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Parapija - musų religiniai ir tautiniai namai

GEGUŽĖS MĖNESI AUSTRALI­
JOJ VAJUS LIETUVIŲ KATALI­
KŲ RELIGINEI ŠALPAI DĖL PER 
SĖKIOJAMOS LIETUVOS BAŽ­
NYČIOS. MALDA IR AUKA VISI 
PRISIDĖKIME. AUKAS PRIIMA 
FEDERACIJOS ĮGALIOTINIAI, 
MELBOURNE VAJAUS IŽDININ­
KAS ANTANAS BAKAITIS,

Amerikos Lietuviškų Parapijų 
Metų komitetas kreipėsi į Amerikos 
lietuvius nauju atsišaukimu.

— Mes didžiuojamės būdami gar­
bingos ir nemarios lietuvių tautos 
vaikais. Galybių Viešpats mus lei­
do lietuviais ir Įspaudė mūsų šir­
dyse lietuvybės žymę. Tėvynės mei 
lė yra atspindys dieviškosios mei­
lės. Tos meilės, kuri Kristaus vei­
dą suvilgė ašaromis dėl jo myli­
mos Jeruzalės likimo. Tautinės kul 
tūros, tradicijų, papročių tausoji­
mas, puoselėjimas ir kūrimas yra 
nepaprastai reikšminga mūsų iš­
ganymo dalis.

Mes esame liudininkai ilgamečio 
Lietuvos Bažnyčios ir krikščioniš­

Religinis atgimimas
Kai kurie Vakarų laikraščiai per­

sispausdino amerikiečių žinių agen 
tūros “Associated Press” korespon­
dento Bryan Brumley paskelbtus 
įspūdžius iš lankymosi Lietuvoje. 
Korespondentas išreiškė nuomonę, 
kad katalikų Bažnyčia Lietuvoje 
dabar pergyvena tautinį atgimimą 
— tylų Lenkijos aidą. Tuo tarpu

* Juozas Mikštas

MALONINGAI MARIJAI

Aušros Varių, Trakų, Šiluvos 
Ir visos Lietuvos
Maloninga Marija, 
Žvelk į žemę, kuri 
Nelaiminga, liūdna ir niūri 
Tavęs šaukiasi.
Sielvarto ašarom lyjant.

Iš kančių, iš tremties.
Iš baisios nevilties
Laisvėn veržias vergu 
Milijonai.
Tegu mato Dangus
Žemės blogio daigus
Sėtos sėklos raudono šėtono.

Aušros Vartų, Trakų. Šiluvos 
Ir visos Lietuvos
Maloninga Marija.
Dievo meilės šviesoj
Artink Žemėj visoj
Šventą Savo Sūnaus 
Viešpatiją.

Melbourne, 1982 m. gegužis

kosios lietuvių tautos kryžiaus ke­
lio. Kristus pavergtoje Tėvynėje 
juo iš naujo eina į Kalvarijos kal­
ną. Sis kelias nuklotas bažnyčių 
griuvėsiais ir Rūpintojėlių skevel­
dromis. Jis yra primirkęs lietuvių 
vyskupų, kunigų ir tikinčiųjų krau 
ju ir motinų ašaromis. Tačiau jis 
lygiai išpuoštas mūsų brolių - kan­
kinių ir didvyrių, mūsų nežinomų 
šventųjų sesių aukų žiedais.

Lietuvių katalikų ar protestantų 
parapija daugelyje mūsų kolonijų 
yra pats pagrindinis ar bent labai 
svarbus mūsų religinio ir tautinio 
gyvenimo centras. Visus lietuvius 
suburti į lietuviškas parapijas. 
Stengtis, kad lietuviškose parapijo-

Lietuvoje
kai įvairiose Sovietų Sąjungos da­
lyse dažnai komunizmas nustelbia 
religiją, rašo žurnalistas, Lietuvo­
je tikėjimas tebėra labai gyvas. 
Krašte yra apie 600 bažnyčių, sep­
tyni šimtai kunigų. Tradicinis lie­
tuvių posakis - “Būti lietuviu, reiš­
kia būti kataliku”, yra aktualus 
ir šiandien. Amerikiečių žurnalis­
tas, būdamas Lietuvoje, aplankė 
vienintelę Lietuvoje veikiančią Kau 
no kunigų seminariją, susitikdamas 
su jos rektoriumi kunigu Viktoru 
Butkum, kuris papasakojo apie se­
minarijos veiklą ir apskritai apie 
religinį gyvenimą Lietuvoje. Kuni­
gas Butkus pažymėjo, kad šiandien 
bažnyčiose matyti daugiau jaunimo, 
negu prieš 15 metų. Žmonės neti­
ki vien duona. Jie ateina į bažny­
čią ieškodami dvasinių vertybių. 
Daugelis krikštijąs! ir tuokiasi baž 
nyčioje, daug yra bažnytinių lai­
dotuvių. Amerikietis koresponden­
tas savo įspūdžiuose iš Lietuvos 
atkreipia taip pat dėmesį į tvirtą 
tautinį sąjūdį Lietuvoje, kuris yra 
pastebimas ryškiau, negu kitose va­
dinamose sovietinėse respublikose. 
Jis primena, kad Lietuvoje regu­
liariai išeina keturi pogrindžio lei­
diniai. nežiūrint milicijos pastangų 
juos numarinti. Žurnalistas Vilniu­
je susitiko su lietuvio sąžinės be­
laisvio Vytauto Skuodžio žmona 
Irena Skuodiene, kuri jam papasa­
kojo, kad vasario mėnesį buvo ap­
lankiusi savo vyrą Mordovijoje, 
tur jis dirba lagerio skalbykloje. 
Vienintelis mano vyro nusikalti­
mas, pažymėjo korespondentui Ire­
na Skuodienė, buvo tas, kad jis gy­
nė žmogaus teises.

LRTV 

se būtų branginama bei ugdoma 
lietuvių kalba, saugomos lietuvių 
religinės ir tautinės tradicijos. 
Kreipti ypatingą dėmesį į jaunimo 
lituanistini mokymą ir auklėjimą.

LIETUVOJE MIRĖ
KUN. E. VAIŠNORAS

Balandžio 26 d. Kupiškio bažny­
čios šventoriuje buvo palaidotas 
šios bažnyčios altaristas kunigas 
Eduardas Vaišnoras, 75 metų am­
žiaus. Kunigu Įšventintas 1930 me­
tais. Kun. Eduardas Vaišnoras mi­
rė balandžio 22 d. Tai jau aštuntas 
šiemet miręs Lietuvoje ir antras 
Panevėžio vyskupijoje miręs kuni­
gas. Panevėžio vyskupijoje jau yra 
apie 20 savo kunigo neturinčių baž­
nyčių. Nors būdamas silpnos svei­
katos, kunigas Vaišnoras pagal iš­
gales stengėsi patarnauti žmonėm, 
ypač klausydamas išpažinčių. Gy­
vai rūpinosi Bažnyčios problemo­
mis, ypač Kauno Kunigų Semi­
narijos padėtimi. Jo parašą randa­
me tarp šimto trylikos Panevėžio 
vyskupijos kunigų, kurie praėjusių 
metų gegužės pradžioje ilgesniu 
pareiškimu kreipėsi į Lietuvos Vys­
kupų Konferencijos pirmininką 
vysk. Liudą Povilonį ir kitus Lie­
tuvos vyskupus bei vyskupijų val­
dytojus Kauno Kunigų Seminarijos 
reikalu.

LIETUVIAI SPAUDOJE IR GYVENIME
Amerikiečių spaudoje Baltimorė- 

je pastaruoju laiku pasirodė keli 
straipsniai apie Lietuvą. Dienraš­
tis “The Sun” atspausdino ilgą lie­
tuvio Cezario Surdoko straipsnį, 
kuriame Lietuvos prievartinis jjun 
girnas į Sovietų Sąjungą yra su­
gretinamas su raudonosios armijos 
įsiveržimu į Afganistaną. Laikraš­
tis “The Evening Sun” atspausdi­
no straipsnį apie dabar Amerikoje 
įsikūrusį Lietuvos Helsinkio Gru­
pės narį Tomą Venclovą, plačiau 
papasakodamas apie Lietuvoje vei­
kiantį žmogaus teisių gynybos są­
jūdį. Tas pats laikraštis kituose 
dviejuose straipsniuose plačiai apra 
šo Vlado Šakalio nuotykingą pabė­
gimą į Vakarus ir jūrininko Simo 
Kudirkos išlaisvinimą iš sovietų 
priverčiamųjų darbų lagerio, kur 
jis buvo kalinamas už bandymą pa­
bėgti į Vakarus.

Clevelando Lietuvių Dievo Moti­
nos Nuolatinės Pagalbos parapija

SEPTYNIOS PREMIJOS
LB SUKAKTIES MINĖJIME

Balandžio 17 dieną Detroite bu­
vo iškilmingai atžymėtas Jungti­
nių Amerikos Valstybių Lietuvių 
Bendruomenės trisdešimtmetis. Ju 
biliejinis minėjimas įvyko Dievo 
Apvaizdos Detroito lietuvių pa­
rapijos kultūros centre. Programą 
sudarė iškilminga akademija, pre­
mijų įteikimo šventė, meno paroda 
ir bendruomenės atstovų darbo su­
važiavimas, kuriame buvo išklau­
syti delegatų pranešimai bendruo­
menės veiklos temomis. Meno pa­
roda buvo skirta skulptorės Rauc­
kienės kūrybai. Premijų šventės 
metu buvo įteiktos septynios Bend­
ruomenės skiriamos metinės premi­
jos: literatūros - rašytojui Jurgiui 
Jankui, dailės - Adolfui Valeškai, 
kultūros darbuotojo - dr. Vytautui 
Kavoliui, lituanistinės publicisti­
kos anglų kalba - dr. Rimvydui 
šilbajoriui, muzikos premija - kom 
pozitoriui Juozui Žilevičiui, radijo 
premija - Petrui Petručiui ir te­
atro premija - jaunimo grupei “An­
trasis Kaimas”. Minėjimo akade­
minėje dalyje pagrindinę kalbą 
pasakė Pasaulio Lietuvių Bendruo­
menės pirmininkas Vytautas Ka- 
mantas, apžvelgdamas Amerikos 
Lietuvių Bendruomenės trisdešim­
ties metų bėgyje nueitą kelią. Ju­
biliejaus proga šventas Mišias au­
kojo vyskupas Vincentas Brizgys.

surengė simfoninį koncertą, kurį 
atliko Clevelando filharmonijos or­
kestras su pianistu Antanu Smeto­
na. Be kitų kūrinių, buvo atlikta 
ištrauka iš Juozo Gaidelio ketvirto­
sios simfonijos. Poetas Stasys Sant­
varas skaitė žodinius įtarpus.
Amerikiečių pučiamųjų orkestras, 

garsiojo Massachusets Technologi­
jos Instituto auditorijoje, Bostone, 
surengto koncerto programon, įtrau 
kė lietuvio kompozitoriaus Heroni- 
mo Kačinsko kūrinį - “Transcen­
dentinės Išraiškos vargonam ir or­
kestrui”. Kačinsko kūrinys bus pa­
kartojamas amerikiečių orkestro iš­
vykos koncertuose.

Garsioji Kanados lietuvaitė ope­
ros solistė Lilija Šukytė taip pat 
ir šiais metais dainuoja Bavarijos 
valstybinėje operoje Miunchene. 
Jai pavestas pagrindinis vaidmuo 
vokiečių kompozitoriaus Egke ope­
roje “Peer Gynt”, pagal to paties 
pavadinimo Ibseno veikalą.
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Tauta Tėvynėje gyva ir kovoja
LKB KRONIKOS DEŠIMTMETIS

Kovo 19-ji diena buvo išskirtinė: 
suėjo lygiai 10 metų, kai okupuo­
toje Lietuvoje išėjo pirmasis LKB 
Kronikos numeris. Paprastai pogrin 
džio leidiniai neturi ilgesnės nu­
meracijos; jie greitai susekami ir 
likviduojami. Ir LKB Kronika buvo 
sovietinio saugumo keletą kartų 
“nutverta”. Daug jos darbuotojų 
suimta, nuteista, išsiųsta i koncen­
tracijos stovyklas. O tačiau ir po 
10 metų ji tebėra gyva - leidžiama 
tomis pačiomis Lietuvą ir Kristų 
mylinčiomis širdimis bei rankomis.

Metų pradžioje Sovietų Sąjun­
gos vyriausio KGB viršininko pa­
vaduotojas generolas Semjonas Zvi 
gunas pasigyrė savo viršininkams 
sėkmingai likvidavęs Sovietų Sąjun 
goję besireiškiantį pogrindį. Pasak 
jį, jam pavykę likviduoti disiden­
tinį judėjimą visame krašte. Jis 
turėjo galvoje ir okupuotąją Lietu­
vą, kurios daug pogrindžio dar­
buotojų buvo suimta 1979-1980 me­
tais.

Bet štai - S. Zviguno jau nebėra 
gyvųjų tarpe. Vakarų Europos spau 
dos žiniomis jis nusišovė po sun­
kaus ginčo su M. Suslovu. Po ke-
lių dienų mirė, neaišku savo ar ne­
savo mirtimi, ir M. Suslovas. Dvie­
jų didžiųjų mūsų tautos budelių 
nebėra gyvųjų tarpe. LKB Kronika 
tebėra gyva! Aiškus įrodymas — 
turime prieš akis jos jau penkiasde­
šimtąjį numerį, datuotą 1981. XII. 8.

Nemirė ir kita Lietuvos pogrin­
džio spauda. Mus šiomis dienomis 
pasiekė “Aušros” Nr. 28. Iš ap­
rašymų sužinome, kad praeitų me­
tų pabaigoje išleista dar šie po­
grindiniai leidiniai: “Tiesos Kelias” 
Nr. 20, “Dievas ir Tėvynė” Nr. 19, 
“Rūpintojėlis” Nr. 17. Gal dar buvo 
ir daugiau. Taigi kovojanti tauta 
dar kvėpuoja, dar gyva ir dar dau­
giau * kovoja prieš okupantą.
LKB Kronikos naujo numerio įžan­
giniu rašiniu svarstomos naujų Lie­
tuvos vyskupų skyrimo problemos. 
Kaip žinia, buvo pristatyti 3 nauji 
kandidatai, turėję ir Sovietų val­
džios pritarimą. Tačiau, kaip mūsų 
spaudoje buvo skelbta, Šv. Tėvas 
Jonas 'Paulius II susilaikė nuo tų 
kandidatų paskyrimo. Gal svarbiau 
sias motyvas buvo tas, kad du Lie­
tuvos vyskupai - Julijonas Stepo­
navičius ir Vincentas Slatkevičius 
vis dar tebėra tremtiniai, okupaci­
nė valdžia jiems vis dar neleidžia 
grįžti į savo vyskupijas ir eiti savo 
pareigų. Tai koks gi gali būti į jų 
vietas naujų vyskupų skyrimas? 
Šventojo Tėvo sprendimas buvo la­
bai išmintingas.

1981. XI. 25 Lietuvoje pasklido

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Pr. Dauknys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 20. Kituose kraštuose $ 25. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis 
Čikagoje

labai sukrečianti žinia - tragiškai 
žuvo kun. Bronius Laurinavičius 
(gimęs 1913 m. Gervėčių lietuvių 
parapijoje, dabar sovietinėje Gudi­
joje), žinomas kovotojas už reli­
gijos laisvę, Lietuvos Helsinkio gru 
pės narys, ne kartą išdrįsęs pasa­
kyti tiesos žodį Sovietų pareigū­
nams. Nemalonus jis buvo oku­
pantams, reikėjo juo nusikratyti. 
Ir štai, LKB Kronikos žodžiais: 
“1981. XI. 24 apie 20 vai. Vilniuje 
prie Dzeržinskio - Žalgirio gatvių 
sankryžos savivartis sunkvežimis 
Maz - 503, vairuojamas Lazutkino, 
mirtinai sužalojo Adutiškio klebo­
ną, Lietuviškosios Helsinkio grupės 
narį kun. Bronių Laurinavičių”.

PERSEKIOJAMA Už NORĄ EMIGRUOTI
ZITA ŠALAŠEVICIUTĖ, gimusi 

1947 m., dirbo anglų kalbos moky­
toja 1970-1976 m. Paskutinė moky­
tojavimo vieta - Vilkaviškio rajo­
ne Gižų vidurinė mokykla. Moky­
toja sakydavo, kad nori išvykti iš 
Tarybų Sąjungos, nes čia gyventi 
jai nepatinka dėl to, kad tenka kal­
bėti prieš savo įsitikinimus. Už tai 
ją pradėjo “auklėti” įvairūs tarybi­
niai darbuotojai. Kadangi nepasida­
vė auklėjama, buvo pradėta “gy­
dyti” Žiegždrių psichoneurologinė­
je ligoninėje 1976 m. gegužės - bir­
želio mėn. Sugrįžusi iš žiegždrių, 
nebuvo laikoma ligone, nes antraip 
iš jos nebūtų atėmę buto Gižuose, 
pagal tarybinius įstatymus ligoniai 
negali būti iškeldinami iš jokių bu­
tų. Tuomet įsidarbino Plungės grū­
dų produktų kombinate, bet čia 
buvo persekiojama už politinį ne­
patikimumą. Jai buvo sudaromos 
tokios sąlygos, kad negalėtų dirbti. 
Šiuo metu niekur nedirba ir ne­
gauna jokios pašalpos nei pensi­
jos.

Pirmosiomis 1981 metų dienomis 
buvusi mokytoja asmeniškai krei­
pėsi į TSRS Aukščiausiosios Tary­
bos Prezidiumą dėl neįmanomų gy­
venimo sąlygų - reikalavo teisės 
išvykti iš TSRS. Maskvoj 1981. I. 4 
išėjo į Raudonąją aikštę su plakatu 
“Reikalauju teisės emigruoti”. Šį 
reginį stebėjo minia žmonių ir už­
sienio žurnalistai. Demonstrante 

LKB Kronika pateikia daug šiur­
pių faktų bei aprašymų, paremtų 
datomis, vietovėmis, pavardėmis — 
“KGB terorizuoja jaunimą”. Tikin­
tieji jaunuoliai verčiami dėtis į 
ateistines organizacijas, rašyti prieš 
religinius rašinius; tikintiesiems 
moksleiviams mažinamas elgesio 
pažymys. Jaunuoliai suimami, tar­
domi, jiems įvairiais būdais grasi­
nama, užkertamas kelias įstoti į 
aukštąsias mokyklas.

LKB Kronikos leidėjai numerio 
pabaigoje skelbia Lietuvos sąžinės 
belaisvių kai kurias pavardes. Štai 
jos: Sergiejus Kovaliovas, Balys 
Gajauskas, Viktoras Petkus. Mečis­
lovas Jurevičius, Povilas Pečeliū­
nas, Gintautas Iešmantas, Genė Na­
vickaitė, Julius Sasnauskas, Anas­
tazas Janulis, Vytautas Skuodis, 
Petras Paulaitis, Algirdas Statkevi- 
čius, Antanas Terleckas. Ir pri­
deda: “Jie ir kiti neša nelaisvės 
pančius, kad tu galėtum laisvai gy­
venti ir tikėti!” Šių kalinių kan­
čios Įpareigoja ir mus, išeivius, dau 
giau kovoti dėl Lietuvos laisvės.

buvo suimta ir po tardymo patal­
pinta Maskvos III prof. Giliarovs- 
kio psichiatrinėje ligoninėje, “gydy 
ta” sausio - kovo mėn. insulinu 
ir kitokiais medikamentais, kol pra­
dėjo kristi be sąmonės. Išleidžiant 
prigrasinta, - jei toliau ieškosi tei­
sių emigruoti, bus visam gyvenimui 
uždaryta psichinių ligoninių prie­
glaudoje. Negavusi niekur darbo, 
nei pensijos, nei kokios pašalpos, 
birželio pradžioje išvyko į Vilnių 
atsisakyti tarybinės piletybės. To­
limesnis jos likimas nežinomas.
"Aušra" Nr 28 (68). 1981 m.

VAJAUS AUKOS

Lietuvių Katalikų Religinei Šal­
pai dėl persekiojamos Lietuvos Baž 
nyčios aukojo:

$ 100 Melbourne Lietuvių Katali­
kių Moterų Draugija, po $ 40 St. 
Siuškus, NN, $ 30 A. L. Kaladės, po 
$ 20 A. E. Bakaičiai, A. P. Butkys, 
Gyvojo Rožančiaus Brolija, A. J. 
Jankevičiai, T. Jasulaitis, J. J. Pet­
raičiai, T. Seliokienė, J. M. Venc- 
kai, A. Volkienė, po $ 10 V. Ali­
šauskas, E. J. Balčiūnai, A. J. Gri­
gaičiai, L. Z. Sadauskai, A. Vai­
čaitytė. P. Vaičaitis, po $ 5 P. Au- 
gūnienė, Pr. Binkus, Br. Juodeškie- 
nė, T. Jurgelaitienė, P. J. Gražiai, 
Dr. J. Kunca, St. Steponavičienė, 
D. Spokevičienė, kiti po mažiau, 
viso $ 494.

Sale Seniūnija per Įgaliotinę E. 
Eskirtienę: po $ 20 A. Eskirtas, V. 
Norkus, po $ 10 V. Cižauskienė, A. 
Juozėnas, $ 6 T. Gailiūnas, po $ 5 
V. Balsevičius, F. Barva, D. Eli- 
son, kiti po mažiau, viso $ 87.
Aukos priimamos sekmadieniais 
prie bažnyčios.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

A. Bakaitis
Vajaus Iždininkas

*
• Canberra. Ministeris pirmi­

ninkas Mr. Fraser išvyko į Ame­
riką ir gegužės 17 d. turėjo pokal­
bius su prezidentu Reagan, vice­
prezidentu Bush ir kitais aukštais 
pareigūnais prekybos reikalais. Tu­
rės pokalbius ir Kanadoje su mi- 
nisteriu pirm. Trudeau.

@ Hobarias. Tasmanijos parla­
mento rinkimus gegužės 15 d. lai­
mėjo Liberalai, gavę 18 ar 19 vie­
tų. Darbo partija gavo 15, Nepri­
klausomi ir Demokratai po 1 vie­
tą parlamente.

® Sydnojus. Sovietų ambasa­
dos atstovas tarptautinėje konfe­
rencijoje išgyrė buvusį ministerį 
pirmininką Mr. Whitlamą, sukusį 
Australiją į sovietų erdvę. Kaip 
jį negirs, kai Mr. Whitlam į vado­
vaujančias vietas skyrė komunis­
tus. Tony McGillic - buvęs Aus­
tralijos komunistų lyderis savo kny 
goję “Comrade no more” rašo, 
kaip po II pasaulinio karo komu­
nistai buvo užvaldę Australijos pa­
grindines unijas ir ruošėsi valsty­
bės perversmui įsteigti Sovietų 
Australiją, bet Stalinas pasakęs, 
kad dar ne laikas.

o Melbournas. Teismas gegu­
žės 18 d. nubaudė Statybos unijos 
sekretorių komunistą Norm Gal­
lagher dviem mėnesiam kalėjimo 
už Federalinio teismo paniekinimą, 
pačią uniją $ 15.000 ir unijų orga­
nizatorių Brian Boyd $ 500' ar 14 
dienų kalėjimo, jei baudos nemo­
kės. Bematant visoj Australijoj uni 
ja paskelbė žaibo streiką. “News 
Weekly” pranešimu, prieš Viktori­
jos rinkimus Mr. Cain vadovauja­
ma Viktorijos Darbo partija su ko­
munistų vadovaujama Statybos 
unijų federacija padarė sutartį, kad 
rinkimus laimėjus ta unija nebus 
išregistruota. Tai buvo sutarta per­
nai prie uždarų durų vasario mė­
nesį, kad Darbo partija gins Norm 
Gallagher ir Statybos federaciją.
* • Adelaide. “The Southern 
Cross” gegužės 13 d. laidoje stam­
bia antrašte “Lietuvio Jubiliejus” ? 
pristatė kun. Albino Spurgio Ku­
nigystės jubiliejų ir jo biografiją, 
tik vietoje Auksinio, rašė Sidabrinį 
jubiliejų.

9 Melbournas. Viešumon iški­
lo, kad l’entridge kalėjimo adminis­
tracija kaliniams rodo ne auklėji­
mo filmus, o pornografinius.

® Londonas. Britų karo minis­
terija praneša, kad britų komanda 
gegužės 16 d. nakties metu, den­
giant karo laivyno artilerijai, buvo 
išsikėlusi i Falkland salą ir iš­
sprogdino amunicijos sandėlį ir 11 
Argentinos lėktuvų. Britai žūt-būt 
pasiryžę karu atsiimti savo buvu­
sią koloniją, jei taikos derybos ne­
pasiseks. Argentina pranešė, kad 
iš lėktuvo nuskandino britų frega­
tą (mažesnį karo laivą) “Brilliant”. 
a 9 Stokholmas. Švedijos žinio­
mis Baltijos jūroje netoli Lietuvos 
Klaipėdos uosto užsidegė sovietų 
didelis karo laivas, bet negalėjo 
jam teikti pagalbos, laivas buvo 
sovietų vandenyse.

@ Afganistano rezistencija pra­
nešė, kad raudonoji armija jau ne­
teko apie 40.000 karių. Nuo sovietų 
invazijos Afganistane žuvo apie 
600.000 civilių afganų, kuriuos so­
vietai išbombardavo įvairiuose kai­
muose ir miestuose. Afganų septy­
nios laisvės kovotojų grupės ge­
gužės pradžioje susijungė į vieną 
Islamo rezistencijos sąjūdi vienin- | 
gai kovai už savo tautos laisvę. ,

O Pasaulio lauko teniso pačių 
geriausių 10 žaidėjų tarpe Vitas 
Gerulaitis dabar pripažįstamas 7— 
tuoju.

O Briuselis. Europos Ekonomi­
nė Rinka savo kraštų ūkininkams 
pakėlė 11% už jų gaminius. Oki- 
ninkai tuo džiaugiasi, tik Britani- ' 
jos valdžia protestuoja, kad pa­
brangs maistas, nors britų ūkinin­
kai dėl infliacijos maža turi pel­
no. , . ■
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Popiežius Jonas Paulius 11 Fatimoje

ĮSPĖJIMAS Iš fatimos

Katalikų pasaulį sukrėtė žinia 
apie naują pasikėsinimą į Popie­
žiaus gyvybę Fatimoje gegužės 12 
dieną. Tą vakarą Popiežius turėjo 
iškilmingas pamaldas prie Mari­
jos šventovės ant laiptų atvirame

vyskupo Lefebre, kuris atkakliai 
užsispyręs atmeta visus Vatikano II 
Susirinkimo nutarimus, įvestas re­
formas, atmeta Popiežiaus autori­
tetą. Policija ištyrė piktadario dur­
tuvą, kuris yra 40 centimetrų ilgio,

Kitą rytą Popiežius privačiai pa­
sikalbėjo su vienuole Liucija, kuri 
vienintelė iš Mariją mačiusių trijų 
vaikų tebėra gyva, dabar karmeli­
te, 75 m. amžiaus ir geros sveika­
tos. Popiežius paskui dar pasikalbė-

Popiežius Jonas Paulius II ge­
gužės 12 d. atvyko į Fatimą padė­
koti Marijai už gyvybės išgelbėji­
mą, kai prieš metus Šv. Petro aikš­
tėje Romoje buvo sunkiai sužeistas. 
Dabar Fatimoje vėl įvyko naujas 
pasikėsinimas prieš Popiežiaus gy­
vybę. Ta proga pasaulio didžioji 
spauda atkreipia dėmesį į Marijos 
apsireiškimus Fatimoje trims pie­
menėliams 1917 m. gegužės 13 d. 
ir Ji pasirodydavo per 6 mėnesius.

Marijos apsireiškimai Fatimoje 
vyko Rusijos didžiosios bolševikų 
revoliucijos išvakarėse ir Marija 
atėjo įspėti pasaulio. Vaikų paklaus 
ta, kas Ji yra, Marija atsakė: "Aš 
ateinu iš dangaus. Esu Šventojo 
Rožančiaus Karalienė. Aš ateinu 
įspėti žmones, kad jie taisytų sa­
vo gyvenimą, kad Dievo neįžeidinė­
tų, kuris jau per daug įžeistas, kad 
kalbėtų rožančių, darytų atgailą. 
Jei mano troškimai bus įvykdyti, 
Rusija atsivers ir bus taika". Ma­
rija nurodė, kad už vis didžiausia 
nelaimė, kurią užtraukia nuodėmė, 
yra pragaras. Apsireiškimo metu 
Marija leido vaikams regėti praga­
ro šiurpumą, prašydama: "Mels­
kitės, daug melskitės ir aukokitės 
už nusidėjėlius". Savo prašymus 
Marija užbaigė įspėjimu: "Jei žmo­
nės nesiliaus įžeidinėję Dievą, prasi 
dės dar baisesnis karas. Antireli­
ginė propaganda pasės žmonėse 
klaidų sėklą, kils karų ir Bažnyčios 
persekiojimų. Žus daug nekaltų 
žmonių. Šventasis Tėvas daug iš­
kentės. Bus sunaikintos ištisos tau­
tos. Bet galiausiai mano Nekalčiau­
sioj! Širdis triumfuos!" Paskutinę 
savo apsireiškimo dieną 1917. X. 13 
Marija savo prašymus patvirtino 
meteorologiniu reiškiniu: saulė pra­
dėjo smarkiai suktis, į visas pu­
ses berdama įvairių spalvų spindu­
lių pluoštus, artėdama prie žemės. 
Tai truko kelias minutes ir šį ste­
buklą matė susirinkusi minia apie 
60.000 žmonių, tikinčių ir netikin­
čių.

Marijos apsireiškimus Fatimoje 
Bažnyčia pripažino tik po 13 metų. 
Portugalijos vyskupai savo tėvynę 
paaukojo Marijai, o popiežius Pi­
jus XII karo metu 1942 m. pasau­
lį paaukojo Marijai ir kvietė vi­
sas tautas tai padaryti. Lietuvos 
vyskupai tremtyje Lietuvą paauko­
jo Marijai 1951 m. Romoje.

Vokiečių žurnalas "Neues Euro-

ore, o į didžiulę aikštę suplaukė 
apie vieną milijoną žmonių. Jų 
poilsiui, apnakvydinimui Fatimos 
apylinkėse buvo pristatyta daug 
palapinių. Italų laikraštis “Il Glo­
bo” pateikia daugiau pirmųjų de­
talių. Kai po 11 valandos jau vė­
lų vakarą buvo baigiamas rožan­
čius, prie Popiežiaus prisiartino ku 
nigas, ispaniškai šaukdamas nieki­
nančius žodžius, bet sargybinis jį 
parbloškė ant žemės, atėmė iš jo 
durtuvą, bet dar spėjo sargybiniui 
sužeisti dešinę ranką. Po kelių mi­
nučių čia pat esantis Lisabonos pa­
triarchas kardinolas Ribeiro prane­
šė miniai, kad Popiežius jau pavar­
gęs ir eina ilsėtis. Vietos laiku jau 
buvo apie vidurnaktį. Kitu prane­
šimu, Popiežius nuėjo į šventovės 
vidų prie Marijos altoriaus melstis, 
o minia per kiaurą naktį giedojo, 
vyko pamaldos.

Tuo tarpu suimtas piktadarys bu­
vo policijos tardomas. Jis pasisa­
kė esąs ispanas Fernandez Khron, 
32 m. amžiaus, į kunigus įšventin­
tas nuo Romos atsiskyrusio arki-

o 25 cm jo aštrūs ašmenys. Pagal 
Portugalijos teisyną, piktadarys kai 
tinamas bandymu įvykdyti žmog­
žudystę.

Portugalijos televizija filmavo 
pamaldas ir pagavo tą momentą, 
kai piktadarys aiškiai ranka jau bu 
vo palietęs Popiežių, bet tuo pa­
čiu akimirksniu sargybinis jį tren­
kė į žemę. Popiežius atsisuko, paž­
velgė į jį ir jį palaimino, supra­
tęs kas čia vyksta.

jo su Liucijos viršininkėm, kurios 
ją atlydėjo iš vienuolyno į Fatiiną.

Popiežius miniai kalbėjo, mels­
damas Marijos, kad tarp Argenti­
nos ir Didžiosios Britanijos būtų 
surastas teisingas ir garbingas 
sprendimas ir galėtų nuvykti ge­
gužės gale į Didž. Britaniją, kaip 
yra numatyta. Popiežius vėl iškil­
mingai Fatimoje pakartojo pasaulio 
paaukojimą Marijai.

PD
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Rašo Balys Gajauskas
Viskas imperijai

SVEIKINIMAS

v.s. fil. kun. Pelrui Butkui 
LSS Australijos Rajono Dvasios 
Vadovui.

Didž. Gerb. Kunige ir Broli Skau 
tininke,

Lietuvių Skautų Sąjungos broliai 
ir sesės sveikiname Jus su garbin­
gu apdovanojimu Britų Imperijos 
ordinu, kurį suteikė Jums kara­
lienė Elizabeth II. Taip pat sveiki­
name Popiežiui pakėlus Jus į Baž­
nyčios monsinjorus. Džiaugiamės ir 
didžiuojamės Jūsų atsiektais dar­
bais bei pasižymėjimais. Linkime 
ilgus metus dirbti Australijos lietu­
vių skautų ir visų brolių lietuvių 
sielovados tarnyboje!

Budime!
v.s. Sigitas Miknaitis 

LSS Tarybos Pirmininkas

Bolševikai, pavergdami tautas, 
nesitenkina tik savo strategijos stip 
rinimu, kaip atsitiko su Lietuva 
ir kitomis respublikomis. Imperijos 
stiprinimui jie stengiasi visiškai pa­
jungti ir tautos fizines bei dvasi­
nes jėgas. Ypač daug dėmesio oku­
pantai skiria mūsų jaunimui, kurį 
jau nuo pat mažens auklėja tary­
binei ideologijai nuolankumo ir ver 
giškumo dvasia. Okupantai sten­
giasi nulipdyti į save panašias fi­
gūras. Tam tikslui tarnauja mo­
kykla. Mokyloje dėstomi dalykai 
persunkti bolševikine ideologija. 
Ypač suideologinti ir paversti bol­
ševikinės propagandos įrankiu vi­
suomenės mokslai. Lietuvių tautos 
istorija kaip žalingas okupantams 
mokslas, mokyklose beveik nedės­
tomas. Tie jo menki trupinėliai, 
kuriuos gauna pažinti jaunimas, pa­
versti Rusijos imperijos priedėliu. 
Lietuvių tautos istorija bolševikų 
vertinama kaip priešiška propagan­
da ir dažnai atsiduria ant okupan­
tų teismo stalo.

Jaunimą sistematingai apdoroja 
komjaunimo organizacijose, ateis- “ 
tiniuose rateliuose, į kuriuos jauni­
mas verčiamas stoti. Jaunimas la­
bai izoliuotas nuo laisvojo pasau­
lio. Mat gali “užsikrėsti” laisvės 
idėjomis ir pareikalauti teisių, ku­
riomis naudojasi laisvųjų Vakarų 
jaunimas. Taip bolševikai nori jau­
nimą ne tik sutramdyti, bet ir įkin­
kyti į savo ideologijos skleidimą. 
Po keliasdešimt metų, jų manymu, 
toks jaunimas sudarys naują vi­
suomenę - paklusnią, nuolankią ir 
nebandančią priešintis esamai tvar 
kai, nes jie laikys tokią padėtį nor­
malia.

Kultūrinis gyvenimas suvalsty­
bintas ir pritaikytas okupantų tiks­
lams. Literatūra, dailė, muzika ir 
kitos kultūros sritys suideologintos 
ir privalo išreikšti bolševikines idė­
jas.

ė ■■

PLANAVO PAGALBĄ 
PABĖGĖLIAMS

Šiuo metu visame pasaulyje yra 
daugiau negu dešimt milijonų pa­
bėgėlių, kurie dėl rasinės, politi­
nės ar religinės diskriminacijos ar 
dėl karinių konfliktų buvo priversti 
apleisti savo tėvynes ir ieškoti prie 
globsčio svetimuose kraštuose. Di­
džiausią pabėgėlių dalį sudaro žmo-. 
nės iš įvairių Afrikos ir Azijos 
kraštų.

Nuo to laiko, kai sovietai okupa­
vo Afganistaną, iš šio krašto jau 
pabėgo apie tris su puse milijono 
žmonių, kurių daugumas - apie du 
milijonai ir keturi šimtai tūkstan­
čių, rado prieglobstį kaimyniniame 
Pakistane.

Šimtai tūkstančių žmonių yra pa­
bėgę iš komunistų valdomų piet­
ryčių Azijos kraštų - Laoso, Viet­
namo ir Kambodijos. Vien Tailan­
de yra prisiglaudę daugiau negu 
šimtas tūkstančių vietnamiečių ir 
laosiečių.

Pabėgėlių skaičius auga taip pat 
ir Europoje. Apskaičiuojama, kad 
nuo to laiko, kai Lenkijoje buvo 
įvesta karinė padėtis, į Vakarų Eu­
ropą pabėgo apie 135.000 lenkų. Kas 
mėnesį Vakaruose prieglobsčio pa­
siprašo tam tikras skaičius žmo­
nių ir iš kitų komunistų valdomų 
Centro bei Rytų Europos kraštų.

pa" gavęs informacijų iš patikimų 
šaltinių, artimų Marijos apsireiški­
mus mačiusios Liucijos, dabar vie­
nuolės, 1973 m. paskelbė Marijos 
pranašystę: "Didelė bausmė kris 
ant visos žmonijos, ne šiandien ir 
ne rytoj, bet šio XX amžiaus ant­
roje pusėje, kad? ugnis ir dūmai 
lis iš dangaus ir okeanai virs ga­
rais, milijonai žmonių žus". Nors 
Marijos apsireiškimai nėra tikėji­
mo dogma, bet Jos užtarimas turi 
prasmės Dievo gailestingumo švie­
soje. Kiek žmonės stengsis būti Die 
vui ištikimi, pasaulis dar galės bū­
ti išgelbėtas iš komunizmo grės­
mės,

PD

NUOŠIRDŽIAI SVEIKINAME

PRANĄ PU S D E š R|

Federacijos Įgaliotinį Adelaidėje, poetą, literatą, Tėviškės 
Aidų nuolatinį bendradarbį nuo pat laikraščio gimimo, 
tris metus redagavusį literatūrinį priedą Verpetus, ge­
gužės 31 dieną sulaukusį 65 metų amžiaus sukakties. 
Dėkojame už dailiai rašytą lietuviškos kūrybos žodį, 
kuris kovoje dėl Dievo vardo veda Tėvynę Lietuvą į 
Prisikėlimą. Ilgiausių Metų !

ALK Federacijos Valdyba 
Tėviškės Aidų Redakcija

Pabėgėlių skaičiaus nesiliaujan­
tis augimas sudaro įvairiem Va­
karų kraštam sunkią problemą, sie­
kiant juos pastoviai Įkurdinti ir 
įdarbinti.

Pabėgėlių problemai aptarti, Ro­
moje įvyko tarptautinis studijų su­
važiavimas, kuri surengė Univer­
sitetų Sąjunga Tarptautiniam Ben­
dradarbiavimui, globojant Jungti­
nių Tautų komisariatui pabėgėlių 
reikalam, popiežiškajai tarybai Cor 
Unum ir tarptautinei katalikiška­
jai žmonių pagalbos organizacijai 
Caritas. Suvažiavimo darbai vyko 
Švenčiausios Jėzaus Širdies katali­
kų universitete Romoje.

LRTV
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MŪSŲ KALINIAI
Gyvas lietuviškas žodis ir daina

Melbourne Apylinkės Valdybos suorganizuota Kultūrinė popietė 
gegužės 16 d. žavėjo gausią publiką.

(Tęsinys)
Viktoras Peikus savo laiškuose iš 
Kušino kalėjimo rašo:

“Prie aplinkos lyg ir pripratau. 
Todėl dėkingas Apvaizdai kas va­
karą kartoju prieš trisdešimt metų 
išmoktąją maldelę:

— Tu ateini pro storas mūro sie­
nas, sargybas apginkluotas ir gro­
tas, man atneši žvaigždėtą mėne­
sieną ir klausinėj!, kur gi tie, ar 
tas? Tu - Išganytojas, Tave pažįs­
tu. Tu mano kelias, tiesa ir gy­
venimas. Ir rūsys manasis žvaigždė 
mis pražysta, ir liejasi ramybė ir 
šviesa. Tu man beri gražius žo­
džius, kaip žiedus: “Sūnau, ko tu 
bijais? Aš su tavim kartu!” O mes 
kamputyje pašnibždomis psalmes 
giedam, ir klausos jų kalėjimas kur 
tus.

Tavo vasario 20 d. laišką gavau 
gegužės 19 d. Gal būt ir manasis 
laiškas iki Tavęs keliaus tris mė­
nesius ... Beje ir su rusiškais laiš­
kais ne ką geriau. Pavyzdžiui iš 
Kauno balandžio 7 d. laišką ga­
vau gegužės 19 d., nors vietinio 
pašto antspaudas žymi balandžio 
12! Ta proga administracijos klau­
siau, gal jie rusiškus mano laiškus 
ėmė versti į lietuvių kalbą, nes 
dėl lietuviškų laiškų ilgos kelionės 
teisinosi, esą juos reikia išversti į 
rusų kalbą.

Vasario 23 d. pasiunčiau 52 pus­
lapių laišką apie tomizmą ir neo­
tomizmą filosofijoje bei jų poveiki 
lietuvių grožinei literatūrai, tai jau 
balandžio 2 d. povakary man pra­
nešė, kad jis esąs sukonfiskuotas 
dėl tariamai ideologiškai žalingų 
išsireiškimų.

Labai gaila, kad neturiu galimy­
bės veikliau atsakyti į gaunamus 
laiškus, nes limitas suriša rankas. 
Gerieji žmonės tai supranta ir kant 
riai vis rašo ir rašo, nors nuo ma­
nęs negauna jokios žinelės. Tie
laiškai atneša man tėvynės vėją ir-

pušų ošimą nuo Birutės kalno, be- 
vaikšėiojančios Kalvarijos minios 
giesmių skambėjimą ir poeto žo­
džius:

— Kas kęs manas Kalvarijas, 
tas mano džiaugsmo šventę švęs!

Su poetu norisi palinkėti:
— Aidėkit, žodžiai, lig tėvynės 

mano girių, 
gyvi lietuvio gyvo gauskit

širdyje. —

Šiandieną švenčiu Šilines. Ir aš 
mintis prie tų akmenų, prie kurių 
jau keturis šimtmečius renkasi Ma­
rijos vaikai. Kaip greitai bėga mūsų 
dienos! Dar rodosi vakar užvakar 
tėveliai kas metai veždavosi mane 
mažą i tas didžiąsias iškilmes, o 
jau ir jie pora dešimtmečių laukia 
nesulaukia manęs Raseinių smėlio 
kalnelyje. Kokios trumpos tos mū­
sų žemiškosios būties dienos!

Man per visus prabėgusius metus 
sekėsi gerai. Nepakartojamai gražų 
įspūdi paliko virš keturiasdešimt 
vagišių ir kitokio plauko bendro li­
kimo žmonių, kurie, mirus Popie­
žiui Povilui VI, prašė manęs pa­
pasakoti apie popiežius, o paskui 
išaiškinti skirtumą tarp katalikų ir 
stačiatikių. Ir aš, remdamasis rusų 
filosofu Vladimiru Solovjovu (1853 
— 1900), kurio mintys jiems turėjo 
būti artimesnės, stengiausi išpildy­
ti jų prašymą. Kaip jie visi nutilda­
vo, ir ištisas valandas su didžiau­
siu žingeidumu klausydavo, pas­
kui mane apipildavo klausimais! Ir 
niekados nepamiršiu, kaip jų ke­
letas, susimetę kampan, ardė nai­
loninę kojinę ir visą popietę kažką 
triūsė. Po vakarienės jie man įtei­
kė iš tų siūlų numegstą kryželį, 
dėkodami už žinių pasidalijimą su 
jais. Gal gyvenime brangesnės do­
vanos ir nebuvau turėjęs:

Vargšai žmonės, kaip jie alksta 
I ir trokšta tiesos! Ir koks sunkus jų 

žemės kelias.”

Sekmadienį po pietų Melbourne 
Lietuvių Namų didžioji salė pri­
gužėjo beveik pilna lietuvių, džiaug 
lis kūrybos žodžio, minties ir dai­
nos didybe. Buvo atstovų ir iš Gee- 
longo. Popietę atidarė Apylinkės 
vicepirm. A. Žilinskas, pakvietęs 
programos pranešėją M. Sodaitienę. 
Į gėlėmis ir žalumynais išpuoštą 
sceną išėjo poetė Marija Malakū- 
nienė, jau seniai bematyta, ir ji 
pateikė gyvenimo filosofijos savo 
giliaprasmių ilgesnių eilėraščių — 
Laikas laiko žodi, Mano žemė, Trem 
tis, Vakaro šešėliai. Mergaitės — 
Loreta Čižauskaiiė, Danutė Ber- 
žanskaitė ir Brigita Szentimrey pa­
dainavo Tylūs armonikos tonai ir 
Pynę, gitara pritarė Loreta, vesda­
ma dainas, gitara - Algis Karazija, 
armonikėle - Albinas Savickas. Poe 
tas Juozas Mikštas savo ritminga 
poezija humoristiniai aiškino sap­
nus, patraukdamas žmonių tikras 
ar įsivaizduotas klaidas. Virginija 
Bruožytė solo padainavo Nemuno 
klonius. Nors jai daug plojo, sekė 
kitas pasirodymas - J. Peirašiūnas 
mintinai pristatė dailų kūrybos 
trupinėlį. Dalia Antanaitienė pas­
kaitė Vinco Krėvės “Raganiaus” 
ištrauką Pas dangaus vartus. Da­
lia moka meniškai skaityti, tinka­
ma balso moduliacija, mimika. Pir­
mąją programos dalį baigė Bruožiu 
pats jauniausias atžalynas - Rita ir 
Raimundas - sesutė ir broliukas — 
duetu jiedu padainavo O Lietuva 
motinėle ir Atsimenu namelį. Plo­
jimams nesibaigiant, paskelbta per­
trauka.

Antrąją dalį pradėjo tautiniais 
rūbais pasipuošusi Birutė Šaulytė 
su poetu Juozu Mikšiu - jo kūry­
bos Duetu, o paskui pats vienas 
poetas paskaitė savo eilėraščių. Vy­
rų oktetas, vad. Petro Morkūno, jau 
po daugelio metų atgijęs pasirodė 
scenoje su Gintarėliais, Lygioj lan­
kelėje, ką tik susižadėjusių - Bri­
gitai ir Algiui - jų garbei Mėlynos 
akys žydi kaip linai ir savo skam­
bų dainavimą užbaigė Dunda tran­
kosi griaustiniai, sulaukdami irgi 
griausmingų plojimų. Aldona Vyš­
niauskienė paskaitė savo eilėraš­
čių - Pasaulio lietuvi ir Kryžių že­
mė, patriotine - religine tematika. 
Solistas Jurgis Rūbas padainavo 
Tamsioj naktelėj, Padariau alutį ir 
Tau mama. Programą užsklendė 

poetė M. Malakūnienė savo nauju 
eilėraščiu Žvejo mergaitė. Visiems 
dainininkams akompanavo pianistė 
Zita Prašmutaitė. Pranešėja prog­
ramos dalyvius iškvietė į sceną ir 
apdovanojo po gyvą gėlę. Iliustruo­
tas programas atspausdino Birutė 
Šaulytė, programą paruošė M. So- 
daitienė, apšvietimą tvarkė J. Bal­
čiūnas, sceną dekoravo D. Baltu­
tienė, L. Padgurskis, M. Sodaiiienė.

Taip programa baigta. Buvo džiu 
gu - kiekvienas dalyvis gerai pasi­
ruošęs ėjo į sceną. — Ir amžiais gy­
vas bus lietuviškos kūrybos žodis, 
gimęs kovoje dėl Dievo vardo ir 
augęs kovoje dėl mūsų tautos pri­
sikėlimo ir brendęs didžiajai tautų 
kultūros garbei! PD

NAUJA KNYGA
Australijos Pabaltieėių Taryba 

norėdama, kad visa istorinė medžią 
ga liečianti mūsų kovas dėl Whit- 
lamo laikais padaryto okupacijos 
pripažinimo atšaukimo nežūtų, pap 
rašė profesorių Edgars Dunsdorfs 
parašyti antrąją dalį jo knygos “Bal 
tic Dilemma”.

Knyga jau parašyta ir išspaus­
dinta. Kaina 8 dol. Kas perka pir­
mąją ir antrąją knygą bendra kai­
na tik 11 dol.

Reikalaukite knygos pas mūsų 
spaudos platintojus arba rašykite 
Latvių Kredito bankeliui, kurie 
knygos išleidimą finansavo.

Adresas: Latvian Australian Cre­
dit Co-operatyve Society Ltd. Room 
801 327 Bourke St. Melbourne Vic. 
3000.
Taip pat galima knygas užsisakyt ir 
per Pabaltieėių Tarybą, rašant: Bal 
tic Council of Australia. PO Box 
128, North Melbourne Vic. 3051.

Knyga parašyta anglų kalba ir 
vertingas dokumentas mums pa­
tiems ir australų bibliotekoms. Pa­
dėkime Pabaltieėių Tarybai šią 
knygą išplatinti.

Pabaltieėių Taryba

LIETUVIŠKA RAPSODIJA
Paklaustas, kuris automobilių yra ge­

riausias, prityręs mechanikas atsakęs - vi­
sus taisiau, visi blogi: man niekad neteko 
taisyti Renault, manau jis geriausias. Ir aš, 
kaip tas mechanikas, apkeliavusi daug kraš­
tų, įdomiausia vaizdavausi Skandinaviją, nes 
ten neteko būti. Troškau aplankyti pievų, 
miškelių ir kalvų Daniją ir Švediją, kurią 
nuo Lietuvos skiria Baltijos jūra.

Ilgas skridimas iš Australijos nuvargino. 
Kopenhagoje nesusiorientavau, klaidino pie­
tų ir šiaurės hemisferos dangaus, klimato ir 
laiko skirtumai. Draugiški danai mažiau ar 
daugiau kalba angliškai. Jauna danė padėjo 
susiorientuoti, paslaugus vyriškis paėmė la­
gaminą. Kopenhagos aerodromo autobuso 
spūstyje jį pamečiau. Susirūpinusi dairiau­
si. Jaunoji danė nusijuokė: “Nesirūpinkite, 
nepražus. Jei gatvėje paliktumėte ir tai nie­
kas nepaimtų. Čia niekas nevagia.” Autobu­
sas sustojo miesto centre. Danas padavė man 
lagaminą, danė parodė viešbutį, kuriame tu­
rėjau užsakytą kambarį. Kambarys su pus­
ryčiais kainavo 50 dol. dienai.

Neverta minėti ką valgiau, ką gėriau, bet 
daniški pusryčiai viešbučio valgomajame bu­
vo kažkas specialaus. Maži staliukai pasie­
niuose ir prie langų valgantiems, o centre 
ilgas stalas apkrautas rinktiniais patieka­
lais - kelios rūšys dešrų, kumpis, paštetai,

Rašo Ava Saudargienė

virti kiaušiniai, vėžiukai, žuvis, sviestas, sū­
ris, juoda duona, šiltos bulkutės, aromatiš­
ka kava, tylių, didingų tarnų patarnavimas.

Kopenhaga senų rūmų, muziejų, parkų, 
tiesių gatvių, kosmopolitinis miestas. Centre 
turistiniai viešbučiai, geležinkelio stotis, Ti- 
volio parkas, stilingi rotušės rūmai didžiu­
lėje aikštėje ir prie jų H. G. Anderson, kaip 
gyvas, sėdi ant pjedestalo ir pasakas seka.

Pusantro milijono Kopenhagos gyventojų 
kasdieniniam susisiekimui naudoja tramva­
jus ir autobusus, bet dauguma važinėja dvi­
račiais. Miestiečių svajonė turėti priemiestyje 
nuosavus namus su sodeliu. Tai sunkiai įvyk­
doma svajonė, nes gan didelių uždarbių di­
deli valstybiniai mokesčiai 40-60% algos.

Naktys trumpos ir šviesios. Sakoma, da­
nai nemiega vasaros naktimis. Saulei lei­
džiantis eina į pasilinksminimų parką Ti- 
volį. Einu ir aš. Rūpestingai prižiūrimos alė­
jos skamba kalbomis ir juoku. Elektriniai 
balionai vaivorikštines spalvas meta į dirb­
tinus tvenkinius, kur plauko laiveliai su įsi­
mylėjusių poromis. Aikštelių scenose akro­
batai, klounai ir dainininkai linksmina turis­
tus. Restoranai prisigrūdę. Perpildytoje kon­
certų halėje praleidžiu porą valandų su gar­
siu Kopenhagos simfoniniu orkestru.

Sekančią dieną prisijungiu prie “Pasakos 
krašto” iškylos. Danijos kaimai pasižymi šva­

ra, pievų ir sodų žalumas net akį veria. Ne­
dideli, individualūs namai, raudonų stoge­
lių stogais, skiriasi stiliaus ir spalvų įvai­
rumu. Danija turi 5 mil. gyventojų, informuo­
ja vadovė.

Sustojome prie 12 a. Raskilde katedros. 
H. C. Anderson namelyje nuklystame į pa­
sakų pasaulį. Muziejiniame kaime susipažįs­
tame su Danijos primityviu gyvenimu ir ger­
būvio augimu nuo dūminės pirkios su žemės 
plaktomis grindimis iki namų meniškai rai­
žyto medžio baldais, niša su platoka lova ir 
kūdikio vyge. Nuo lietuviškų nesiskiria kai­
miečių rakandai: verpstės, staklės, ornamen­
tuotos spintos ir lentynos su indais. Didžiulė­
se arklydėse sunkiai kaustyti vežimai, odi­
niai pakinktai, arklai, akėčios. Kaimo vidury 
prie tvenkinio vėjo malūnas.

Įlankų pakrantėse žvejų kaimeliai ir ku­
rortiniai miesteliai. Parke prie jūros ant 
uolos sėdi garsi undinė ir ilgesniu žvilgsniu 
palydi laivus. Vėliau, plaukdami laivu ste­
bime upės vešlius krantus apaugusius gluos­
niais, juodalksniais, beržais. Sutinkame ne­
mažai baidarių su nuogomis merginomis ir 
jų draugais. Gražus Danijos jaunimas grįžo 
į primityvų gyvenimą? O gal tik išnaudoja 
trumpos vasaros saulėtą dieną.

Centrinėje pajuodusioje Kopenhagos sto­
tyje nešvaru, judėjimas didelis. Vaizbūnai su 
prekėmis užėmę ne tik pasienius, bet ir cent­
rą. Įsijungiau į margą minią.
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... Lietuvos skulptorius Šarūnas 
Šimulynas yra lankęsis ir Australi­
joje. Jo giminių dėka buvo suruošta 
net jo skulptūrų paroda Sydnėju- 
je. (Holdworth galeries, Woolahra). 
Šiandien Lietuvoje jis laikomas 
vienu iš reikšmingiausių avangardi­
nių skulptorių. Vilniaus dailės mu­
ziejuje surengtoje jo kūrinių paro­
doje buvo išstatyta virš 40 darbų.

Meno kritikas A. Patašius taip 
apibūdina jo kūrybą: “Pastaruoju 
metu Š. Šimulynas daugiausia ku­
ria figūrinę plastiką. Tačiau žmo­
gus čia traktuojamas ne kaip ypa­
tingas, visai nesąmoningai ir be- 
asmeninei gamtai priešpastatytas 
fenomenas, o kaip integrali jos da­
lis, vienas iš daugelio jos gimdan­
čios galios pasireiškimų. Ir tai ne 
antihumaniška pozicija, prisime­
nant, kad žmogaus savimonėje vis 
dar sunkiai prigyja ši ekologijos 
mokslo įsakmiai postuliuojama tie­
sa. Viename kitame darbe autorius 
lyg ir tiesiai pabrėžia tą žmogaus 
situacijos dviprasmiškumą. Ne tik 
mažoji Š. Šimulyno plastika, bet ir 
stambesni jo darbai pasižymi tam 
tikru kameriškumu. Atkreipia dė­
mesį subtilus formos užbaigimas, 
paviršiaus apdorojimas, atitinkan­
tis pačios medžiagos fizinę struk­
tūrą”.

Kiek teko nugirsti nauja Čika­
gos lietuvių operos premjera “Taik 
lusis šaulys" (Carl Mario von We­
ber “Die Freischutz) praėjo su di­
deliu pasisekimu. Pagrindinėse ro­
lėse dainavo D. Slankaitytė, A. 
Gaižiūnienė, A. Brazis, J. Vaznelis 
ir kiti. Dirigavo A. VasaiHs Ir de­
biutantas A. R. Kaminskas. Buvęs 
Lietuvos operos vyr. dirigentas Vy­
tautas Marijošius "Draugo” kult, 
priede, straipsnyje “Operinių įspū­
džių laiškas” gan lakoniškai nupasa

Vajus persekiojamai Lietuvos Bažnyčiai

LIETUVIAI MENO PASAULYJE

koja šios operos pristatymą, dau­
giausiai sustodamas prie operos 
kompozitoriaus ir geroką dalį 
straipsnio skirdamas dirigento vaid 
meniui operoje, ta proga savotiškai 
paminėdamas debiutavusi dirigentą 
Arūną Robertą Kaminską: “Jo pir­
mą viešą žingsnį, tiksliau negvil­
denant iš muzikinės ir techniškos 
pusės, reikia laikyti itin pasiseku­
siu, ir aš jį nuoširdžiai sveikinu”.

'Praėjo 50 metų kaip mirė vienas 
iš iškiliausių šio šimtmečio pradžios 
Lietuvos dailininkų - Kajetonas 
Šklėrius - Šklėrys. Mirė jis Kaune 
1932 m. Lietuvių Enciklopedijos 
28-tame tome (išleistos Amerikoje) 
dail. Viktoras Vizgirda aptardamas 
jo kūrybą rašo: “Varsų pasikeiti­
mas saulės šviesoje ir šešėlyje, jų 
virpėjimas Sklėriaus kūryboje yra 
jautriai išgyventas. Jis niekad ne­
sijautė baigtas menininkas. Kiek­
viename naujame jo darbe jaučia­
mos pastangos vis naujų ir gilesnių 
ieškojimų, atradimų, vis subtilesnio 
gamtos pažinimo. Prie piešimo, 
kaip ir spalvas jis prieina su jaut­
ria menininko siela”.

Kas du metai rengiamame Adelai 
dės festivalyje, kuriame man teko 
šiais metais dalyvauti žiūrovu ir 
klausytoju, teko gėrėtis ne vien 
australų menininkų patiektais kū­
riniais bet ir tarptautinio masto 
kviestiniais menininkais gastrolie­
riais. Garsusis Pina Bausch šokio 
teatras iš Vokietijos savo kontro- 
versiškumu pritrenkė ne tik žiūro­
vus bet ir meno kritikus. Garsi

Rašo Paulius Rūtenis

švedų dainininkė sopranas Eliza­
beth Soderstrom mane sužavėjo 
daugiau savo rečitaliu negu vai­
dindama, o ypatingai dainuodama 
pagrindinę rolę Leoš Janaček ope­
roje “Makropulos afera”. Australų 
dramaturgai pateikė kelis naujus 
scenos veikalus, jų tarpe ir garsaus 
australų rašytojo Patrick White (No 
belio premijos laimėtojo) vaidinimą 
“Signal Driver”. Iš viso festivaly­
je buvo pateikta virš 45 meniniai 
parengimai. Džiaugiausi šiame fes­
tivalyje užtikęs ir tris lietuvių me­
nininkų pavardes: Skulptorės Ievos 
Pocienės (jos darbas “Pabėgėliai” 
buvo išstatytas P. Australijos dai­
lininkų sąjungos parodoje), daili­
ninko Vyto šerelio (paveikslas alie­
juje “Sena ponia su lapės kailiu”, 
išstatytas P. Australijos meno ga­
lerijos parodoje) ir jauno daininin­
ko Petro Račkausko pavardė ope­
ros “Makropulos afera” choristų są­
raše.

Be to valstybinėje Adelaidės bib­
liotekoje tarp išstatytų etninių gru­
pių darbų, prie lietuvaitės papuoš­
tos gražiais tautiniais rūbais buvo 
padėtos lietuviškos kanklės, kurio­
mis karts nuo karto skambino Ade­
laidės lietuvaitės atsilankiusiems.

Keturis kart į metus leidžiamo 
Australijoje meno žurnalo “Menas 
ir Australija” (Art&Australia, vo­
lume 19 Nr. 3, Autumn 1982) rude­
nio numerio puslapius puošia a.a. 
Henriko Šalkausko akvareliniai dar 
bai. Keli iš jų spalvoti ir išsamus 
menotyrininko Gill Docking straips 
nis apie Henriko akvarelinę kūry­
bą. Savo straipsnyje jis aiškina 

kaip Henrikas 1963 metais įstojęs 
į “Australian Watercolour Institu­
te”, visiškai pakeitė senus austra­
lų akvarelės darbo metodus, su­
teikdamas akvarelės kūrybai pirma 
eilę vietą australų mene. Jis pir­
masis yra suteikęs akvarelei abs­
traktaus ekspresionizmo pobūdį. 
Kaip rašo autorius jo akvarelių pa­
roda 1971 m. Melbourne susilaukė 
eilės komplimentų, o Melbourne 
dienraščio “Herald” meno kritikas 
pareiškė, kad Henrikas Australijai 
reiškia tą patį ką garsus dailinin­
kas Sovlages Prancūzijai, o Franz 
Kline Amerikai. Tuos du garsius 
menininkus mėgo ir gerbė H. Šal­
kauskas.

NEPAMIRŠTA PABALTIJO

Jungtinių Amerikos Valstybių de 
legacijos Madrido konferencijoje 
pirmininkas Max Kampelman raš­
tu padėkojo Vyriausiojo Lietuvos 
Išlaisvinimo Komiteto pirm. dr. Ka­
ziui Bobeliui už amerikiečių dele­
gacijai pristatytą išsamią ir naudin­
gą dokumentinę medžiagą apie pa­
dėtį Lietuvoje. Jis pažymi, kad da­
bartinė padėtis Lenkijoje niūriai 
primena Lietuvos, Estijos ir Lat­
vijos likimą, iškelia nesiliaujančią 
pabaltiečių kovą už teisę laisvai ap­
sispręsti ir atkaklias pastangas ap­
ginti savo tautinę tapatybę nuo ru­
sinimo. Pabaltiečių laikysena tebū­
nie perspėjimu Sovietų Sąjungai, 
kad jėga ir priespauda negali su­
žlugdyti žmogaus dvasios ir numa­
rinti laisvės troškimo.

Amerikiečių delegacijos pirminin 
kas laiške taip pat pažymi, kad jis 
su liūdesiu patyrė jam praneštą 
žinią apie Lietuvos Helsinkio gru­
pės nario kun. Broniaus Laurinavi­
čiaus tragišką mirtį. Delegacijos 
pirmininkas užtikrina, kad Madrido 
konferencijoje jis ir toliau reikš 
susirūpinimą Pabaltijo tautų liki­
mu. ir sieks padėti tiem, kurie ken­
čia ir yra persekiojami vien už rei­
kalavimą, kad būtų vykdomi Helsin 
kio konferencijos baigiamojo akto 
nutarimai. LRTV

Mėgstu važiuoti traukiniu. Niekas nerūpi, 
vaizdai visą laiką keičiasi. Į Švediją einan­
čio traukinio pirmos klasės vagonas įrengtas 
kaip prabangiška svetainė: minkštu kilimu 
klotos grindys, keli apskriti staliukai, prie 
kiekvieno 2-3 minkštakėdės patogiais atlo­
šais. Vagone buvome penki - amerikiečių po­
ra iš New Yorko, amerikietiška Švedijos pi­
lietė dirbanti amerikiečių - švedų firmoje, 
jauna brazilietė Anna, turizmo biuro tar­
nautoja, ir aš. Kalbėjomės angliškai, kiek­
vienas kitu akcentu.

Išvažiavome į laukus. Naktis šviesi, ma­
tėsi pilki Danijos miesteliai, nedideli, ke­
turkampiai namai. Tarp kalvų kelios rau­
donmargės skabo žolę. Apniko Lietuvos pa­
siilgimas. Dangus nušvito žvaigždėmis, bet 
aš veltui ieškau pažįstamų pietų hemisferos 
žvaigždžių. Elsimore prieplaukoje traukinys 
užvažiavo ant kelto. Išėję iš vagonų gėrėjo­
mės tolumoje matoma, žiburiais šviečiančia 
Švedijos pakrante. Malšiname troškulį ir al­
kį baruose. Po pusvalandžio įplaukėme į Šve­
dijos prieplauką Halsingberg. Traukinys ap­
leido keltą.

Švito. Švedijos laukai žibėjo auksu, liek­
nos pušys išdidžiai kėlė vainikus. Geležinke­
lio pakraščiuose žydėjo raudonos aguonos 
ir baltos ramunės. Iš ežerų kilo rūkas. Krū­
mai metė juodus šešėlius į ramų vandenį. 
Tokiose vietose gyvena kaukai, aitvarai ir 

puntukai, o laumės baltinius velėja, supa 
parugėje motinos paliktą kūdikį. Saulei iš­
nirus, baltas rūko šydas suplyšo - aboridži- 
nų vaiduokliškos “mimi moterys” šoko ri­
tualinį šokį. Nuostabiame spektaklyje ieš­
kojau kengūrų ilgais šuoliais bėgančių į sau­
lę, besirangaučių gyvačių ir driežų, dairiausi 
genties protėvio, virtusio uola, akmeniu ar 
požemio šaltiniu, kuris globoja ir saugo sa­
vo gentį nuo piktų demonų. Viena sala pri­
minė Pietų Pacifiko “vėlių” salą, kurioje 
aboridžinų vėlės gyvena pomirtinį gyvenimą.

Miškas nukėlė į Lietuvą. Į vagoną įsiver­
žė pušų kvapas. Artinantis prie Stokholmo 
kaimai ir pramoniniai miesteliai grąžino į 
europėjišką realybę. Švysteli Baltijos jūra ir 
traukinys įvažiuoja į Švedijos sostinę. Sto­
ties pastatas trijų aukštų. Naujai atvykusiam 
klaidus. Bendrakeleiviai išsiskirstė kas sau. 
Mudvi su Anna palikusios lagaminus užra­
kinamose spintelėse, nuėjome Į turistų biuro 
rekomenduotą viešbutį netoli stoties, Vasa- 
gatan gatvėje. Gavau švarų kambarį, per­
pus pigesnį negu Kopenhagoje. Patenkinta 
viešbučio centrine situacija, atsigabenau sa­
vo lagaminą.

Didžiuliame Švedijos krašte labiau išplės­
ta pramonė negu žemės ūkis, nes Švedijos 
geologinėse sąlygose tik pietinė dalis tinka 
sėjai. Iš 8 mil. gyventojų 1.300.000 gyvena 
sostinės salų ir pusiasalių archipelage. Stok­
holmo gamta kaip Sydnėjaus, kuris, galima 

sakyti, grožio atžvilgiu pirma vieta dalinasi 
su Sari Francisko ir Rio de Janeiro.

Turistiniu autobusu sukome aplink eže­
rus, įlankas, per kanalų tiltus į salas. Sos­
tinei Dievo duotą grožį papildo istoriniai 
rūmai, muziejai, teatrai, moderniški įstaigų 
ir prekybiniai namai, fontanai, alėjos. Naujai 
statyta miesto rotušė užima didelį plotą prie 
Riddarfjarden krantinės. “Tai vienas moder­
niškiausių Europos pastatų,” sako vadovė. 
Gražiausios ir žinomiausios mėlynoji salė ir 
auksinė, kurios sienoms sunaudota 18 mil. 
paauksuotų mozaikos plytelių. Šiose salėse 
vyksta iškilmingi priėmimai ir Nobelio pre­
mijos įteikimo ceremonijos. Kitos salės ir pla­
tūs koridoriai su brangiomis skulptūromis 
dar nevisai išbaigtos. “Mes nesame turtingi, 
— primena vadovė, - nemažai laiko praeis 
kol turėsime pakankamai lėšų dekoravimui." 
Saulei leidžiantis, šimtametrinėje rotušės var 
pinėje skamba varpai “St. Orjan” ir nišoje 
pasirodo šv. Jurgis kovojantis su slibinu. 
Sena liaudies daina varpų garsais plaukė per 
kanalus į salas.

Aplankiau žavų-Carl Milles-skulptūrų mu­
ziejų. Šio žymaus švedo, Rodino mokinio, 
parke surinkti genialaus skulptoriaus kūri­
niai, kuriuos Milles padovanojo miestui.

(Bus daugiau)
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* Palaidotas Balys Stepanavičius

Gegužės 12 d. St. Vincent ligoni­
nėje Melbourne mirė Balys Ste­
panavičius, 62 m. amžiaus.

Balys jonaviškis. Karo metu kar­
tu su broliu Romu atsidūrė Vokieti­
joje, o pokariu - stovykloje. Čia 
susipažino Albiną Kružikaitę ir 
Ansbacho stovykloje susituokė. Il­
gesni laiką gyveno Weiden stovyk­
loje ir 1948 m. atvyko į Australi­
ją. Paskirtas buvo darbams j plyti­
nę prie Melbourno. Taip čia Mel­
bourne ir įsikūrė - Įsigijo namelį. 
Metai po metų šeima vis augo. 
Taip Stepanavičiai susijaukė as­
tuonių vaikų. Kol vaikai buvo ma­
ži, Balys vis pasirodydavo scenoje. 
Jis dalyvavo “Skersvėjo” grupėje, 
o vėliau ir viename kitame scenos 
pastatyme. Vaikams augant, jis vis

NAUJI LEIDINIAI

Trisdešimt Istorijų Suaugusiems, 
novelės, parašė Aloyzas Baronas, 
išleido Lietuviškos Knygos Klubas 
Čikagoje, psl. 176, kaina $ 8. A. 
Baronas yra išleidęs 25 knygas, ši 
yra jau jo pomirtinis veikalas, iš­
leistas dabar. Jis mirė 1980 m. rug­
sėjo 7 d. Čikagoje. Tai buvo vienas 
produktyviausių išeivijos rašytojų, 
plataus žvilgsnio žmogaus gyveni­
mo stebėtojas.

Teisėjo Atsiminimai, parašė Čes­
lovas Butkys, išleido Lietuviško­
sios Knygos Klubas Čikagoje, psl. 
318, kaina $ 10. Autorius buvo Lie­
tuvos vyriausio tribunolo teisėjas, 
rašytojas ir šių atsiminimų auto­
rius. Šioje knygoje autorius pa­
vaizduoja lietuvių išgyvenimus Ru­
sijoje komunizmui besikuriant, ne­
priklausomos Lietuvos teisinį ir kul 
tūrini gyvenimą, tremtį Vokietijo­
je.

Skautų Aidas, balandis, redaguo­
ja v.s. Antanas Saulaitis SJ. Vi­
sa ši laida skirta Antano Skirkos 
“Iš mano draugi; paukščių gyve­
nimo: mūsų šnekutis, varnėnai, 
žvirbliai, kregždės, gandrai, kuku­
tis, vikruolis, pulis, ir visų tų paukš 
telių iliustracijos.

Moteris. Lietuvių Moterų žurna­
las, sausis - vasaris, redaktorė No­
ra Kulpavičienė, leidžia Kanados 
Lietuvių Katalikių Moterų Drau­
gija.

Laivas, sausis - vasaris, redaguo­
ja kun. J. Vaškas MIC, leidžia Ma­
rijonų vienuolija Čikagoje.

o
Vilnius. 1981 m. rugsėjo 26 d. 

ryte pastebėta, kad išplėštas Jono 
.Sadūno rūsys ir išnešti, tarp kitų 
daiktų, visi Nijolės Sadūnaitės laiš 
kai iš lagerio.

juos veždavo į lietuvišką mokyklą.
Paskutiniu laiku pablogėjo jo 

sveikata. Po ilgesnių tyrimų rasta 
pas jį kraujo liga - leukemija. Dak­
taras pasakė, kad jam likę gyventi 
apie 2 metus. Tą jis žinojo ir kant­
riai vis krapštėsi namuose apie sa­
vo sodybą. Pabūdavo keletą dienų 
ligoninėje ir vėl grįždavo į namus. 
Paskutinės dienos sunkėjo, atsirado 
skausmai, tinimai ir pan. Taip ga­
na nusilpęs, buvo nuvežtas į li­
goninę, kur netrukus mirė.

Laidotuvių koplyčioje rožančiui 
susirinko apie šimtinė žmonių. 
Kun. Pr. Vaseris nusakė trumpą 
jo istoriją ir atsisveikinimo žodi 
tarė Vai. Cižauskas.

Pirmadienį Balio karstas lietuvių 
bažnyčioje. Po gedulingų Mišių jis 
palydėtas į Springvale kapines. Čia 
užberta ant jo karsto iš Lietuvos 
atsivežtos žemės. Dauguma paly­
dovų iš kapinių vyko į a.a. Balio 
namus, kur jis prisimintas šerme­
nyse.

Paliko Balys vienišą žmoną Al­
biną ir vaikus: Danutę, Elytę, Sta­
siuką, Ireną, Rūtą, Ramutę, Jonu­
ką ir Nijolę, kuri dar tik 8 m. am­
žiaus. Liko taip pat Balio brolis 
Romas su šeima. Neperseniausia iš 
Amerikos atvyko Albinos tėveliai 
Kružikai, kurie čia ir pasiliks gy­
venti. Balio tėvelis Lietuvoje dar 
gyvas, o mama mirė, kai Balys bu­
vo tik 4 m. amžiaus.

Amžiną jam atilsį- pv

POSĖDŽIAVO ALK FEDERACIJOS VALDYBA

Parapijos Namuose Kensingtone 
gegužės 18 d. vakare Federacijos 
Valdyba, Dvasios Vadui kun. Pr. 
Vaseriui sukalbėjus maldą, susi­
rinkusi posėdžiui aptarė daug rei­
kalų. Vienas iš svarbiausių Valdy­
bos reikalų - Tėviškės Aidų lei­
dimas. Australijos paštas pranešė 
Valdybai, kad nuo spalio 1 d. vėl 
pakels laikraščių persiuntimą 12%. 
Taip vieno egzemplioriaus persiun­
timas paštu per metus kainuos $ 6. 
Taip iškilo pašto patarnavimas, kai 
dar prieš 10 metų už viso savaiti­
nio tiražo persiuntimą buvo moka­
ma tik apie $ 12, o dabar $ 150. 
Brangsta persiuntimas, o blogėja 
(laikraščio pristatymas. Redakcija 
gauna nusiskundimų, kai tolimes­

MELBOURNO SPORTO KLUBAS VARPAS 
ruošia

METINĮ BALIŲ 

šeštadieni birželio 5 d. 7.30 vai. vak.
MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Karšta vakarienė - pasirinkimas iš keturių patiekalų.
Vertinga loterija. Linksma muzika.
Įėjimas $ 10. Jauniams ir pensininkams $ 7.
Dėl bilietų kreiptis pas R. Mucenieką sekmadieniais 
Lietuvių klube arba privačiai 690 3028.

SALE

Minėjome Molinos Dieną

Sale lietuviai Motinos Dienos iš­
vakarėse susirinko paminėti Moti­
nos Dieną ir taip pat dalyvauti Se­
niūnijos metiniame susirinkime Es- 
kirtų namuose. Susikaupimo minu­
te prisimintas miręs Stepas Drun- 
gilas, buvęs ne tik aktyvus narys, 
bet ir Sale Seniūnas, tas pareigas 
ėjęs keletą metų. Seniūnė pateikė 
metinį veiklos pranešimą. Buvo 
renkamos aukos abiems mūsų laik­
raščiams, jiems surinkta po $ 20. 
Solidarumo mokestį apsimoka visi 
čia gyvenantys lietuviai, nors jie 
jau beveik visi pensininkai. Prisi­
dėjome ir prie Tėviškės Aidų lote­
rijos, nuperkant fantų už $ 20. Ne- 
apleidome ir Lietuvių Katalikų Re­
liginės Šalpos Vajaus, aukodami 
pagal savo išgales.

Baisiuosius trėmimus į Sibirą 
minėsime birželio mėnesį malda. 
Užsakytos Sale katedroje šv. Mišios 
už tremtinius ir juos paminės ka­
tedros biuletenis. Po susirinkimo 
O. Drungilienė pasveikino visas mo­
tinas ir padovanojo po gražią gėlę. 
Per suneštines vaišes pageidauta 
dažniau sušaukti panašius susirinki 
mus. Iki vėlyvo vakaro klausėmės 
lietuviškos muzikos ir dainų iš 
plokštelių, o balsingieji joms pri­
tarė ir savo daina. A.E.

nėse vietose laikraštis pristatomas 
tik už poros ar net trijų savai­
čių.

Nupirktas spaustuvei klišografas 
už $ 3.500. Juo operuoti mokosi 
kun. Pr. Vaseris. Ruošiama metinė 
Tėviškės Aidų loterija, yra gerų 
laimėjimų, bilietai jau spausdina­
mi ir Federacijos Įgaliotiniams juos 
išplatinti bus išsiųsta ateinančią 
savaitę. Laimingų bilietų trauki­
mas vyks Melbourno Lietuvių Na­
muose rugsėjo 5 d.

Australijoje Katalikiškosios spau 
dos rugpjūčio mėnesį bus skelbia­
mas Vajus Tėviškės Aidams. Ky­
lant infliacijai, kyla ir laikraščio 
leidimo kainos. Tad visų katalikų 
rūpestis turėtų būti savo laikraš­
čio išlaikymas. Valdyba prašo visų 
skaitytojų apsimokėti prenumera­
tas. Už praėjusius metus dar yra 
apie 50 skolininkų. Prenumerata 
turėtų būti apmokama metų pra­
džioje!

Aptartas Federacijos suvažiavi­
mas, kuris vyks per Lietuvių Die­
nas Melbourno Lietuvių Namuose 
gruodžio 27 d. - pirmadieni. Prog­
rama bus nustatyta vėliau.

PD

- -.
RELIGINIAME GYVENIME

= Argentinos vyskupai kreipė­
si į Didž. Britanijos katalikus vys­
kupus, prašydami įsijungti į bend­
rą akciją už kilusio konflikto Falk­
land salų taikingą sprendimą. Ap­
saugojant taiką, Argentinos ir Bri­
tanijos vyskupai šiomis dienomis 
pakartotinai kreipėsi į savo kraštų 
vyriausybes ir į tikinčiuosius. West- 
minsterio kardinolas Hume ragino 
melstis, kad atsakingi asmenys pa­
liudytų savo gerą valią apsaugoti 
taiką, teisingumą, kad būtų išveng­
ta kraujo praliejimo, nekaltų žmo­
nių gyvybės aukų. Panašiu kvieti­
mu už taiką į Anglijos tikinčiuo­
sius kreipėsi ir Anglikonų Bažny­
čios primas arkivyskupas Runcie.

= Šeima, kuri atmeta savo na­
muose vaikus ir senelius, tos pa­
čios šeimos narius, tikrai nėra ver­
ta vadintis meilės bendruomene, 
pažymėjo popiežius Jonas Paulius, 
priimdamas ketvirtadienį audienci­
joje 5.000 senelių. Pavyzdinga šei­
ma dalijasi kiekvieno savo nario 
džiaugsmais, rūpesčiais ir sielvar­
tais. Panašiai privalo elgtis ir žmo­
nių bendruomenė platesne prasme, 
ugdydama pagarbą seneliam ir jų 
neišskirdama iš visuomeninio gy­
venimo.

= Afrikoje Angolos maištinin­
kai užpuolė vieną katalikų misijų 
stotį, nužudė portugalę seserį vie­
nuolę misionierę, sunkiai sužeidė 
katekizmo mokytoją ir įkaitu paė­
mė misionierių kunigą.

= Vatikano radijas gegužės 2 
dieną, 12.20 vai. dienos metu Lie­
tuvos laiku, transliavo Mišias lie­
tuvių kalba, kurias aukojo Vakarų 
Europos lietuvių vyskupas Antanas 
Deksnys ir pasakė pamokslą. Trans 
liacijos buvo girdimos 49. 41, 31, 25, 
19 ir 16 metrų bangomis.

= Popiežius tebetrokšta nuvyk­
ti į Lenkiją, kaip buvo numatyta, 
minint Censtakavos Dievo Motinos 
šventovės šešių šimtų metų sukak­
tį. Taip pažymėjo iš Romos sugrį­
žęs atgal į Varšuvą Lenkijos pri­
mas arkivyskupas Glemp.

= Popiežius šiomis dienomis au 
diencijoje priėmė 800 Belgijos ka­
talikų mokyklų mokinius ir moky­
tojus, kuriuos paragino padėti Baž­
nyčiai kurti tikrai krikščionišką pa 
šaulį, kuriame įsivyrautų meilės 
civilizacija, teisingumas, pagarba 
vieni kitiems, santarvė žmonių tar- 
pusaviuose santykiuose.

= Torine įvyko XX jubiliejinė 
Italijos vyskupų konferencija, ku­
rios darbai telkėsi tema - Eucha­
ristija - Bažnyčios gyvenimo cen­
tas, Bažnyčios reiškimosi būdas. 
Vyskupai svarstė Italijos Bažny­
čios veiklos gaires sekančiam de­
šimtmečiui.
** = Indijoje Kalkutos universite­
te šiomis dienomis kalbėjo žmonių 
meilės apaštale ir Nobelio Taikos 
premijos laureatė motina Teresė. 
Ji iškėlė jaunimui maldos svarbą. 
Kai Dievas kalba - mes klausomės, 
o kai mes kalbame - Dievas klau­
sosi ir prašneka mums širdies ty­
lumoje. Papasakojo apie savo ir 
jos vadovaujamų seserų vienuolių 
veiklą, iki šiol jos yra priglaudu- 
sios apie 42 tūkstančius Kalkutos 
vargšų ir apleistųjų, kurie buvo 
paguosti ir aprūpinti žmoniška ši­
luma ir meile. Kai pamatau dide­
lius tuščius namus, tuoj man kyla 
noras juose apgyvendinti vargšus. 
Pažymėjo, kad abortas yra žmog­
žudystė ir ji niekada negali būti 
pateisinta. Mes kovojame prieš 
abortą, įvaikindami naujagimius, 
pareiškė motina Teresė.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry Si., Kensington Vlc. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Cižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Niddrle Vlc.
3042.
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IS MŪSŲ 
PARAPIJŲ

Tik prasmingo gyvenimo sukaktys yra apipintos džiaugsmu

SAVO MIELĄ KLEBONĄ
H

KUNIGĄ ALBINĄ S P U R G Į, MIC,

MELBOURNAS 
o

Kun. Albinas Spurgis, MIC. Ade­
laidėje gegužės 22 ir 23 dienomis 
iškilmingai mini Kunigystės 50 me­
tų Auksinį Jubiliejų. į šias iškil­
mes išvyko kun. Pr. Vaseris, ALK 
Federacijos pirm. Valentinas Či- 
žauskas su žmona Erika, A. E. Ba­
kaičiai, J. T. Seliokai.

Sekminės ateinantį sekmadienį 
gegužės 30 d. Tą sekmadienį bai­
giame Vajų už persekiojamą Lie­
tuvą ir nuimame kančios vainiką 
nuo Lietuvos kryžiaus. Dar nevėlu 
padėti persekiojamai Bažnyčiai Lie 
tuvoje ir skirti auką Religinei Šal­
pai. Aukos priiminėjamos sekmadie 
niais prieš pamaldas bibliotekos sa­
lėje.

Pakrikštytas Aleksas Antanas 
Švažas, sūnus Algio Miko ir Jani­
nos (Uščinaitės) Švažų. Krikšto tė­
vai: Feliksas Uščinas ir Marija Lee 
(Skukauskaitė).
Ada Katarina Binkienė, 66 m., stai­
ga mirė širdimi gegužės 14 d., gi­
liame liūdesyje palikusi vyrą Pra­
ną Binkų. Palaidota iš New Port 
katalikų bažnyčios gegužės 17 d. 
Už jos vėlę šv. Mišias užprašė Pra­
nas Binkus, P. A. Butkiai, J. L. Keb­
liai, M. Medeišienė, kuri dar ir sa­
vo motinos Marijos Gudelienės vėlę 
prisiminė šv. Mišiomis.

A.A. Balio Stepanavičiaus lai­
dotuvėse už jo vėlę šv. Mišias už­
prašė S. J. Červinskai, Vai. čižaus- 
kas, E. J. Balčiūnai, A. Barila, J. 
Bražienė, M. S. Bumbliai, A. Grik- 
šelis, F. S. Gutauskai, K. Karo- 
sienė, G. J. Klejus, J. P. Mažyliai, 
G. Pr. Mikuličiai, P. Naujokaitis, 
J. Z. Pranckūnai, K. Prašmutas, V. 
A. Sakalauskai, V. E. Stankevičiai, 
brolis Romas Stepanavičius, VI. Ba­
rauskas, P. Šulys, Thimartes. M. 
J. Vaitkai, A. Valkienė, X, o N. Šu­
kienė su šeima priedo dar ir Ke- 
turnedėlio šv. Mišias.

Brolijų Susirinkimas
Parapijos Namuose gegužės 15 d. 

vakare susirinko Gyvojo Rožan­
čiaus, Naktinės Adoracijos ir Ma­
rijos Mėlynosios Armijos sąjūdžių 
nariai. Šv. Mišias aukojo kun. Pr.

MELBOURNAS

MOTERŲ POPIETĖ

Lietuvių Katalikių Moterų Drau­
gija ruošia savo narėms popietę 
Lietuvių Namų Moterų seklyčioje 
gegužės 30 d. per Sekmines po pa­
maldų. Programoje Dr. Jonas Kun- 
ca pateiks pokalbį sveikatos klau­
simais. Bus duodami patarimai mo­
terims ir iš kitų sričių. Visos na­
rės kviečiamos dalyvauti. Po prog­
ramos suneštinė kavutė.

Valdybos Sekretorė

J. Miliauskas - Vakarų Australijos 
Lietuvių B-nės Apylinkės Valdy­
bos vicepirmininkas TA Nr. 12 Eu­
genijaus Stankevičiaus pristatyme 
padarė vieną klaidą, kurią V. Kas­
putis - einąs Valdybos pirmininko 
pareigas atitaiso, - kad pirmaisiais 
M. Stankevičienės našlavimo me­
tais bendruomenė buvo apsidėjusi 
mokesčiais padėti, bet ne už {sko­
lintus namus, kurie buvo baigti iš­
mokėti tris mėnesius prieš jos vyro 
mirtį.

Dauknys ir tarė tai progai žodį, 
o po jų buvo Gegužinės pamaldos ir 
Lietuvos paaukojimo Marijai at­
naujinimo Aktas, kai 1951 m. Lietu­
vos vyskupai, tremtyje susirinkę 
Romoje, Lietuvą paaukojo Marijai, 
pagal Fatimoje Apsireiškusios pra­
šymus. Įdomią paskaitą apie arki­
vyskupą Teofilių Matulionį patei­
kė sąjūdžio pirmininkas Pijus Vai­
čaitis. Buvo renkamos aukos Lietu­
vių Katalikų Religinei Šalpai dėl 
persekiojamos Lietuvos Bažnyčios, 
o prie suneštinių vaišių dar dau­
giau aptarta reikalų.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

J
„LIETUVIUS KUNIGUS 

UŽMUŠA
IR PEILIAIS SUBADO"

Miunchene, Vakarų Vokietijoje, 
rusų emigrantų leidžiamas laik­
raštis “Posev” Nr. 4 rašo apie KGB 
vartojamas priemones kovoje su re­
ligija Lietuvoje. Laikraštis prime­
na, kad praėjusių metų rudenį, Vil­
niaus gatvėje tyčia pastumtas po 
pravažiuojančio sunkvežimio ratais 
žuvo Lietuvos Helsinkio grupės 
narys kun. Bronius Laurinavičius. 
Rašo apie žvėriškai nukankintą 
kun. Leoną Šapoką ir kitus su­
muštus bei peiliais subadytus ku­
nigus. Lietuvoje ne vien užmuši- 
nėjami ir kankinami kunigai, bet 
ir bažnyčios plėšiamos, - rašo laik­
raštis. Laikraščio “Posev” teigimu, 
tais nusikaltimais komunistų val­
džia apkaltina nusikaltėlius - re- 
cidivistus, bet įvykdytų nusikalti­
mų aplinkybės liudija, kad “reci- 
divistai” - tai KGB tarnautojai, ką 
patvirtino ir patys komunistai. Štai, 
praėjusių metų gruodžio 20 dieną 
Vilniuje šv. Mikalojaus bažnyčio­
je kunigas Ričardas Černiauskas 
buvo KGB tarnautojų įspėtas, kad 
jeigu nesiliaus protestavęs prieš 
religijos persekiojimą - gali “ne-
tikėtai mirti”.

LRTV

POPIEŽIUS SKAUTAMS
Skautų organizacija yra sunkiai 

pasiekiamų dorybių mokykla. Šią 
mokyklą pasirenka tik tie, kurie 
sugeba atsižadėti patogumų, kurie 
vietoj bespalvio, neprasmingo gy­
venimo sugeba pasirinkti griežto, 
sudrausminto gyvenimo būdą, sek­
dami Jėzaus Kristaus pavyzdį: jo 
heroizmą ir šventumą. — Taip 
kalbėjo popiežius Jonas Paulius II, 
audiencijoje priimdamas Italijos 
Katalikų Skautų Organizacijos ge­
neralinės Tarybos 250 narių. Šv. Tė­
vas kvietė skautų vadovus bendra­
darbiauti su vyskupais ir kunigais, 
organizuojant vyskupijose bei pa­
rapijose dorinį bei katechetinį jau­
nimo auklėjimą bei švietimą.

50 metų Kunigystės auksiniame Jubiliejuj nuoširdžiausiai 
sveikindami dėkojame už našų 13-kos metų darbą Ade­
laidėje ir linkime stiprios sveikatos ir Dievo laiminamos 
ateities. Ilgiausių metų! Valio!

Šv. Kazimiero Parapijos Taryba 
LK Moterų Draugijos Valdyba 
Adelaidės Ateitininkai
Šv. Kazimiero Bažnytinis Choras 
Šv. Kazimiero Lietuvių Mokykla

S Y D N E J U J E
JAUNIMO PAMALDOS

Gegužės 29 d. Sekminių išvakarė­
se Lietuvių klubo menėje Bankstow 
ne organizuojamos Jaunimo Mišios. 
6 vai. vak. prel. P. Butkus aukos 
šv. Mišias už Lietuvos ir Sydnė- 
jaus jaunimą, per kurias bus Jau­
nimo skaitymai, giesmės ir isceni- 
zavimas. Kviečiami visi, o ypatin­
gai ateitininkai, kuriems Sekminės 
yra metinė ir įžodžio šventė. Kvie­
čiame ypatingai skautišką jauni­
mą. Po pamaldų čia bus disco šo­
kiai su visais šviesų efektais ir 1.1. 
Laukiame lietuviško jaunimo ir jų 
draugų.

Prel. P. Butkus

SĖKMINGA STOVYKLA
Pasinaudodami mokyklos atosto­

gomis Sydney moksleiviai ateitinin 
kai, šią savaitę buvo išvykę sto­
vyklauti į Leura, Mėlynuose kal­
nuose, netoli Katoombos. šešio­
lika berniukų ir mergaičių, vadovau 
jami mokytojos Jadvygos Burokie- 
nės ir Irenos Zakarauskienės, sto­
vyklautojai aplankė istorines vie­
tas - Jenolan Caves, Wentworth 
Falls, Blakcheath ir Leura. Tai vis­
kas naudinga studijuojančiam jauni 
mui. Čia jaunimas buvo apgyven­
dintas karavanuose, kur jie patys 
vadovų prižiūrimi gaminosi sau 
maistą. Stovyklos užbaigimui at­
vyko Dvasios vadas prel. P. But­
kus ir ten pravedė gegužines pa­
maldas. Vadovė supažindino jau­
nuosius stovyklautojus su padėtimi 
Lietuvoje ir buvo parašyta laiš­
kų už religiją ir patriotizmą lie­
tuviams sovietų kalėjimuose ir pri­
verčiamojo darbo stovyklose. Svei­
kiname jaunųjų moksleivių ateiti­
ninkų pirmuosius žingsnius ir jų 
vadoves taip prasmingai praleidu-
sius savo atostogas.

BIRŽELIO TRĖMIMU 
MINĖJIMAS

Birželio 6 d. minėsime Birželio 
trėmimų aukas 1941 metais, kur 
tūkstančiai nekaltų Lietuvių tautos 
žmonių, sugrūsti į prekinius ir gy­
vulinius vagonus, buvo bolševiki­
nio okupanto išsiųsti didelėms kan­
čioms ir lėtai mirčiai į Sibiro tai­
gas. Šv. Mišias už šiuos tautos kan­
kinius aukos prel. P. Butkus 11.30 
vai. ryto. Lidcombe, giedant Dai­
nos chorui, vad. Br. Kiverįui. Or­
ganizacijos kviečiamos su savo vė­
liavomis. Po pamaldų gretimai pa­
rapijos salėje vyks minėjimas. Pas­
kaitą skaito inž. Vyt. Bukevičius, 
savo kūrybą skaitys poetas Juozas 
Almis Jūragis. Su deklamacijomis 
pasirodys aktoriai Paulius Rūtenis, 
Danutė Karpavičienė, Danutė An- 
kienė ir Onutė Maksvytienė. Prieš 
pamaldas bus renkamos aukos Tau­
tos Fondui, Lietuvos laisvės reika­
lams.
Tautos Fondo Atstovybė Australijoj

s

AR PASTEBIME GERUS 
DARBUS

Savo laiku buvome nusivylę mū­
sų lietuviška radijo valandėle. Aš 
ir' kiti net spaudoje tai viešai pa­
sisakėme. Kiti, žinoma, tylėjo, ar­
ba dar blogiau, paskleidė visokių 
gandų apie programos vedėjus.

Lietuviška radijo programa prie 
esamų sąlygų dabar yra gera. Ji 
būtų dar geresnė, jeigu plačioji vi­
suomenė rodytų daugiau dėmesio 
šiai lietuviškai radijo valandai.

Buvo pasitaikę pranešėjų, kurių 
klausytis jau nebuvo labai malonu, 
dėl jų menko lietuvių kalbos ži­
nojimo bei žodžių ištarimo.

Paskutiniu laiku girdime Ritą 
Barkutę ir retkarčiais Vytenį Šlio­
gerį pravedant lietuvišką radijo 
valandą, kurių klausytis tikrai yra 
malonumas. Sveikinu Ritą Barkutę 
ir tikiu, kad ir toliau girdėsime ta­
vo gražią lietuvių kalbą oro bango­
mis Sydnėjuje, Wollongonge ir New 
castelyje.

A. Kramilius

Pavergtųjų Tautų NSW Tarybos 
sušauktas visuotinis - metinis su­
sirinkimas Estų Namuose 141 Cąmp 
bell St. Darlinghurst, vienbalsiai 
pasisakė, kad Antanas Kramilius 
jokiu būdu nebuvo verčiamas at­
sisakyti iš Tarybos pirmininko pa­
reigų. Bet kokie gandai yra nepa­
remti tiesa.

Lia Looveer, B. E. M., J. P. 
Sekretorė

ŠYPSENOS

KARTUS MEŠKERIOTOJŲ 
JUMORAS

Dažniausia meškeriotojai pasako­
ja ilgas istorijas apie tas dvi di­
deles žuvis, kurios nukrito nuo meš 
kerės, mėginant jas ištraukti per 
paskutinę žūklę. ,

Čia skaitysite kitokį vieno meš­
keriotojo pasakojimą, apie tikrą 
įvykį. Entuziastiškas meškerioto­
jas išvykęs su draugais laiveliu į 
ežerą susirgo jūros liga ir pasilen­
kęs per laivelio kraštą pametė sa­
vo dirbtinius viršutinius dantis. Jis 
dejavo ir skundėsi dėl dantų prara­
dimo taip ilgai, kad vienas iš jo 
draugų neiškentęs paslapčia išsiė­
mė savo viršutinę dantų plokštelę, 
uždėjo ją ant kabliuko ir nudavė 
ištraukęs draugo įkritusius dantis 
iš vandens. Draugas pažvelgęs į 
juos pasakė: “Jie ne mano” ir štai-, 
giai juos įmetė atgal į vandenį.
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G E E L O N G A S

Paminėjome Molinos Dieną

Motinos Dienos minėjimas vyko 
gegužės 10 d., suruoštas savaitga­
lio mokyklos. Minėjimas pradėtas 
pamaldomis šv. Jono bažnyčioje. 
Sv. Mišias už mirusias ir gyvas mū­
sų motinas aukojo iš Melbourno 
atvykęs kun. Pr. Dauknys, pasaky­
damas tai dienai pritaikintų jaudi­
nantį pamokslą. Aukas atnešė se­
niausios mūsų mamytės: B. Starins 
kienė ir B. Sutienė.

Po pamaldų visi rinkomės į Lie­
tuvių Bendruomenės Namus išklau 
syti Motinos Dienos minėjimo akto. 
Minėjimą atidarė mokyklos vedė­
jas. Pasveikinęs mamytes ir mo­
čiutes, švenčiančias jų garbei skir­
tą dieną, palinkėjo joms sveikatos, 
kantrybės ir ištvermės, auklėjant 
mūsų jaunąją kartą lietuviška dva­
sia.

Mamytes sveikino ir Bendruome­
nės pirmininkas Dr. Sarkis, pri­
mindamas joms lietuvės motinos 
pareigas šeimoje ir mūsų bendruo­
menėje.

Įdomią ir gerai paruoštą paskai­
tą apie motinas skaitė J. Gailius.

Meninė programa buvo gana tur­
tinga ir Įdomi. Pradžioje pasirodė 
mūsit mažieji. Jie pirmiausia norė­
jo pasveikinti savo mylimas ma­
mytes, tai Darius ir Baltija Šar­
kiai. Jie trumpais, bet meiliais žo­
džiais sveikino savo mamytę, pasi­
žadėdami būti visuomet geri ir ją 
mylėti labiau už viską.

Muzikos akordais mamytes links 
mino Neringa Luscombe, paskam­
bindama pianinu, Tomas Bindokas 
— gitara, Regina Starinskaitė ir 
Danius Valaitis - dūdelėmis - No­
riu miego, saldaus miego. Eilėraš­
čius skirtus mūsų mamytėms, 
skaitė: Neringa Luscombe, Regina 
Starinskaitė ir užbaigdamas moki­
nių pasirodymą - Dainius Valaitis.

Meninės dalies programą užbai­
gė vyresniosios kartos atstovas St. 
Karpalavičius, paskalydamas mo­
tinos garbei paties sukurtą eilė­
raštį.

Visi atsilankiusieji buvo paprašy­
ti dar valandėlei pasilikti ir kartu 
su mamytėmis pasivaišinti.

Nuoširdi padėka mokyklos Tėvų 
Komitetui, o ypatingai G. Valaitie­
nei ir E. Bindokienei, kurios viską 
paruošė jr mus visus prisotino.

B. Gašlūnas

Sydnėjaus Lietuviu Klube

16 — 18 East Terrace, Bankstown NSW, Tel. 708 1414. ♦f ♦ ♦ ♦ *
PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS ;

♦

Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., penktad., šeštad. — J 
nuo 6 vai. p.p., sekmadieniais — nuo 1 vai. p.p. f

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v.v. •
Ketv. 4 vai. p.p. iki 11 v.v., penk. 4 vai. p.p. iki 12 v.v. į
Sešt. 2 vai. p.p. iki 1 v. ryto, sekm. 12.30 v. p.p. iki 10 v.v. J

šeštadienio vakarais groja šokių kapela. I
Trečiadieniais: Šachmatai j

Ketvirtadieniais: 1% “Jackpotai”. ’

Klube turime daug patalpų tinkamų atšvęsti gimtadienius *
ar sukaktuves, užsakant didesnį kiekį gėrimų bus duota nuo- ♦ 
laida. Tartis su Klubo vedėju. •

f 
, ■ ■ t.......... :............................      .t

Laiškas Redakcijai
Gerk. Redaktoriau,

“Tėviškės Aidų” Nr. 17 ir “Mū­
sų Pastogės” Nr. 17-18 yra rašinys 
šaulio S. Lipčiaus, kuris paneigia 
Australijos šaulių rinktinės įsteigi­
mą, nepripažįsta formaliai išrinkto 
pirmininko ir Valdybos, neturėda­
mas rimtų argumentų. Skaitau pa­
reigą paaiškinti, kad šaulių rink­
tinės steigimas nepriklauso Mel­
bourno šaulių k. susirinkimo kom­
petencijai, nes šaulių rinktinė įkur­
ta visų šaulių dalinių pirmininkų, 
remiantis Sąjungos pirmininko K. 
Milkovaičio pageidavimu, pagal jo 
duotus nurodymus.

Nepamatuotas šaulio S. Lipčiaus 
teigimas, kad remiantis Sąjungos 
pirmininko raštu, šaulių rinktinė 
būtų atšaukta, nes tokios teisės jam 
niekas nesuteikė. Aš turiu to rašto 
nuorašą, kuriame yra pasakyta, kad 
Melbourno š. kuopai per prievartą 
šaulių rinktinė nebus primetama. 
Tai reiškia, kad rašto turinys tai­
komas tik Melbourno š. kuopai, bet 
ne visai rinktinei. Australijoje yra 
dar trys šaulių daliniai, kurie nori 
ir gali turėti šaulių rinktinę. Aus­
tralijos šaulių rinktinę gali atšauk­
ti tik tas, kašrją įsteigė, arba vyr. 
S. S-gos vadas, Sąjungos pirminin­
kas K. Milkovaitis, bet ne pašali­
nis asmuo, kuriam rinktinė nepa­
tinka.

Turėdamas L. S. Sąjungos Trem­
tyje pirm. K. Milkovaičio raštišką 
pageidavimą įsteigti Australijos 
šaulių rinktinę, sukviečiau visus 
esančius šaulių dalinių pirmininkus 
į Melbourną kovo 14 u., nes tą die­
ną buvo Melbourno šaulių kuopos 
vėliavos šventinimo šventė, tai bu­
vo patogus laikas įkurti šaulių rink 
tinę. Įvyko susirinkimas, kuriame 
dalyvavo Sydnėjaus š. k. pirminin­
kas S. Pačesa, Adelaidės s. b. pir­
mininkas B. Aryžanauskas, Pertho 
š. b. pirmininkas A. Klimaitis ir 
Melbourno š. k. pirmininkas S. Lip 
čius. Susirinkimas apsvarstęs Są­
jungos pirmininko pageidavimą, 
priėjo vienodos nuomonės ir vien­
balsiai nutarė įsteigti šaulių rink­
tinę Australijoje. Pusiau slaptu 
balsavimu rinktinės pirmininku bu­
vo išrinktas S. Pačėsa, rinktinės 
valdyba: E. Žiogas ir A. Klimaitis, 
valdybos kandidatu B. Kryžanaus- 
kas. Buvo surašytas protokolas, per­
skaitytas ir visų pasirašytas. Proto­
kolą pasirašė ne vien š. k. pirmi­
ninkas S. Lipčius, bet ir vicepirmi­
ninkas E. Žiogas. Vėliau S. Lip- 
ėius pakeitė savo nuomonę ir para­
šė Sąjungos pirmininkui telegramą, 
kad įsteigtos šaulių rinktinės pro­
tokolo netvirtintų, sakydamas, kad 
apie įsteigimą šaulių rinktinės nie­

ko nežino. Tokiai padėčiai esant, 
šaulių rinktinės tvirtinimas susto­
jo. Dabar aiškinami skundai, o vė­
liau Sąjungos pirmininkas tars savo 
galutiną žodį.

S. Pačėsa

LAUNCESTON

p
Gegužines, pamaldas atliekame 

kas sekmadienį, suvažiuodami vis 
į kitą šeimą. Gegužės 9 d. atžymė­
jome ir Motinos Dieną. Petravičie- 
nė paskaitė savo kūrybos eilėraščių. 
Po giesmių atžymėjom šeimininkų 
— Juzės ir Petro Lazdauskų vedy­
bų 40 metų sukaktį, skambant lie­
tuviškom dainom ir poezijos pos­
mais, kurių vieną čia pateikiame.

Man patinka šita malda.
Kai MARIJA vis sykiu, 
Jinai troškulį numaldo, 
Aš seniai Ją taip myliu.

O Marija, stebuklinga, 
Apiberk malonėmis mus. 
Tegul grįžtume laimingi 
Į savus, ramius namus.

Tu išlaisvinki Tėvynę 
Nuo kančios ir nuo gėlos. 
Ainiai himnų sutartinę 
Ir už mus ieatgiedos.

Mums pavargusioms praverki 
Laimės amžinos duris. 
Už kaltes mūsų nesmerki. 
Kas Dievą myli - Jį matys.

Dievo Motina Meilinga, 
Šlovės himnai Tau.
Mums nušviesk! stebuklingai. 
Kurie keliai, kurie darbai 
Dievo vardanl

Lietuvė

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 

FONDAS

Fondui aukojo:
Sydnėjaus Lietuvių 'Pensininkų 

klubas $ 64, K. O. Liutikai $ 50 
(175), O. Osinienė a.a. S. Kavaliaus­
ko atminimui $ 15 (50), M. Kyman­
tas $ 10 (84), J. Diger - Didoris $ 5 
(15), Geelonge mirus M. Lapšienei 
po $ 20 A. S. Obeliūnai (440), O. 
Srederis (84), A. Žvirblis $ 6 (128), 
J. Manikauskas $ 5 ir a.a. Dr. S. 
Skapinsko atminimui $ 5.

Valdybos vardu nuoširdžiai ačiū 
visiems aukotojams.

V. Ališauskas
AL Fondo Iždininkas

MELBOURNAS

KVIETIMAS
Viktorijos Pavergtųjų Tautų Ta­

ryba norėdama, kad mūsų visų 
Bendruomenių žmonės geriau vieni 
kitus pažintų ir mūsų veikla būtų 
darnesnė, rengia susipažinimo va­
karienę gerame restorane.

Vakarienė numatoma birželio 19 
dieną šeštadienio vakare “Le Cha­
teau” restorane, 48 Queens Road, 
South Melbourne. Kaina vienam 
asmeniui 24 dol. su maistu ir gė­
rimais.

Yra daug žmonių, kurie dažnai 
mėgsta išeiti vakarienei į gerus res­
toranus, todėl manome, kad atsi­
ras, kurie panorės paremti Paverg­
tųjų Tautų Tarybos veiklą ir su­
sipažinti su kitų Bendruomenių ak­
tyvesniais veikėjais.

Pakvietimai gaunami pas Tary­
bos pirmininką Albiną Pocių, tel. 
383 4308 arba sekretorę tel. 259 9143, 
Kiekviena tautybė pažadėjo išpla­
tinti po 14 pakvietimų, t.y. 7 po­
roms.
Viktorijos Pavergtų Tautų Taryba

’ LIETUVIŠKOJI KNYGA
Malonu apsidžiaugti, gavus šias, 

ypatingai vertingas knygas, kurios 
svariai praturtino Australijos Lie­
tuvių Fondo A. Krauso Vardo Šal­
tinių Melbourno bibliotekos litua­
nistikos fondus: Izolda I. Požėlaitė 
— Davis paaukojo komplektui trūks 
tarną Lietuvių Kalbos Žodyno X-tą 
tomą. (O kas galėtų bibliotekai pa­
dovanoti ar parduoti komplektui 
trūkstamą to paties žodyno II-trą 
tomą? Biblioteka galėtų perleisti 
atliekamus tomus: I-mą, IV-tą, V 
—tą ir Vl-tą mainais už Il-rą tomą).

Elena Reisonienė paaukojo Vil­
niaus Universiteto istorinių doku­
mentų didelio formato fotokopijų 
knygą Academia et Universitas 
Vilnensis, pradedant Lietuvos D. 
Kunigaikščio ir Lenkijos karaliaus 
Stepono Batoro privilegija dėl Vil­
niaus Kolegijos reorganizavimo į 
universitetą. Visi kiti dokumentai 
apima S. Batoro privilegiją dėl aka­
demijos bei universiteto teisių su­
teikimo Vilniaus Kolegijai, Popie­
žiaus Grigaliaus XIII-to bulę dėl 
Vilniaus Universiteto įsteigimo pat 
virtinimo ir kitus istoriniai įdomius 
aktus, susijusius su Vilniaus Uni­
versiteto didžia, šviesiai garbinga 
ir permainingai liūdna jo praeiti­
mi, despotams universitetą užda­
rant ir pastaraisiais metais prievar­
taujant jį vergijai tarnaujančiai 
atėjūnų rusinimo politikai ir ateis­
tinio komunizmo įgyvendinimui.

I. Požėlaitei - Davis ir E. Reisonie 
nei už tokias vertingas knygas di­
delis ačiū!

J. Mlkšias
Bibliotekos Vedėju

Lietuviškos Enciklopedijos lei­
dykla paieško Vlado Paužos. Kas 
žino kur gyvena Vladas Pauža arba 
jis pats prašome parašyti: J. Ka­
počius Company, PO Box 95, South 
Boston MA, 02127; USA.

g LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS
$ FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

$ 17 RAILWAY PDE.
•J; FAIRFIELD, NSW.
J Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.
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